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Szivszélhiidés érte Szófiában 
Saponjics Radoszlávot,

ü külügyminisztérium sajtóosztályának főnökét a jugoszláv
delegáció tiszteletére rendezett teaestélyen

* * •

A sajtófőnök már a délutáni órákban is rosszul érezte 
magáty de mégis elment a feaestélyre — Éjjel 11 órakor 

halt meg Saponjics Radoszláv
ragikus esemény hire érkezik Szófiá­

ból. Saponjics Radoszláv, a külügyminisz­
térium i sajtóosztály főnöke, aki már néhány 
napja Szófiában tartózkodik, ahol a bolgár- 
jugoszláv kettősbirtokosok kérdésének ren­
dezésére kiküldött vegyes bizottság tanács­
kozásain vesz részt,

pénteken éjjel szivszélhiidés követ­
keztében váratlanul elhunyt.

Saponjics mint a jugoszláv delegáció 
elnöke vett részt a tanácskozásokon s a 
napok óta tárté) fáradtságos munka, a sza­
kadatlan tárgyalások és értekezletek erősen 
megviselték az amugyis gyakran beteges­
kedő sa jtólőnőköt.

A jugoszláv-bolgár delegáció csütörtö­
kön fejezte Ire tanácskozásait s ebből az 
alkalomból a bolgár kormány

teaestélvt rendezett a delegáció tisz 
leletére.

Saponjics Radoszláv már a délutáni 
órákban is rosszul érezte magát, gyengél­
kedése dacára is azonban elment a te a es- 
k-.iyre, a inch a legjobb hangulatban loht
le.

Este tíz órakor Saponjics ismét rosszul 
lett s ekkor orvost hivattak, aki in jckciók- 
ka 1 igyekezett segíteni a sajtófőnökön. Éj­
jel 11 órakor újabb roham támadta meg 
Sápon jicsot, amelynek következményekép­
pen elvesztette eszméletét

s néhány perc múlva meghalt.
Saponjics váratlan halála mély megdöb­

benést keltett Reográdban, ahová a halál­
hír tegnap a kora hajnali órákban érkezett 
meg. \ bolgár távirati ügynökség jelentése 
szerint a halál pontban 2d órakor követke­
zett be.

Az elhunyt boltic‘-:;t szállító vonat ma 
reggel <> órakor érkezik Beográdba. X ko­
porsót a Bulgáriában tárgyaié) jugoszláv de­
legáció három tagja kiséri. \z állomásról 
a koporsót a székesegyházba viszik, ahol

délután 2 órakor kezdődik a te­
metési szertartás.

Xz elhunytat a külügyminisztérium ne­
vében Eóties osztály főnök, a külföldi leve­
lezők egyesületének nevében Popovics Mi­
lan hírlapim, a tartalékos lisztek nevében 

1 Sztepanovics l.juba búcsúztatja.

A mukdeni kormány elfogadta 
a szovjet békefeltételeit

A határozattól az orosz-kínai konfliktus befejezését
várják

Londonból jelentik: X limes mukdeni 
tudósítója közli, hogy a politikai tanács e- 
gész éjjel ülésezett és olyan határozatot ho­
mo tt, amely valószínűleg az orosz kínai kon­
fliktus befejezését jelenti. A tanács elha­
tározta, bogy Litvinov orosz népbiztosnak 
november 27-én (hang Ilii I hanghoz intézett 
táviratára olyan értelmű választ ad, amely 
jóváhagyja a nikolszki tárgyalások eredmé­
ny ét.

A kínai nacionalista kormány válasza 
közli a szovjet kormánnyal, hogy Csaj .hm 
Szeli-t nevezték ki kina delegátusává, a 
S/.ov jel Oroszországgal tartandó tanácskozá­
sokra, amelyen megvitatják a statusquohoz 
való visszatérést és a foglyok szabadonbo- 
csátásának részleteit.

X kínai kormány eredetileg hallani sem 
akart arról, hogy a ke let kínai vasutak veze­
tőjét és helyettesét visszahelyezze állásuk­
ba, azonban hosszabb megfontolás után el­
határozta. Iiogv

a béke érdekében enged álláspont­
jából.
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X keletkinai vasutak igazgu tótan ácsá­
nak elnöke visszalépett és Így a helyzet lé­
nyegesen egyszerűbbé vált, mert a szov jet 
kormány egy ik feltétele, a kínai elnök v isz- 
szahivása volt.

Őfelsége a király kinevezte s 
Dunabánság kereskedelmi 

osztályfőnökét
Beogradból jelentik: Őfelsége a király, 

a kereskedelmi miniszter előterjesztésére 
Vujics \ elimirt, a beogradi szabadalmi hiva­
tal felügyelőjét, a Dunabánság kereskedői mi 
osztályának főnökévé kinevezte.

Ugyancsak a kereskedelmi miniszter e- 
lőterjesztésére Őfelsége a király Skoffa Ru­
dolfot, a noviszádi állami tehnikai iskola 
tanárát és ügyvezető igazgatóját, a ljublja­
nai állami tehnikai középiskola tanárává ne­
vezte ki. 1

A szociálpolitikai miniszter indítványá­
ra Őfelsége a király szentesítette az UI29. 
július 4-iki rokkantügyi törvény módosításá­
ról és kiegészítéséről szóló törvényjavasla­
tot.

engedély néi- 
Rakckná! engedély nélkül

A noviszádi felebbviteli bíró­
ság érdekes állásfoglalása a 

korrupcióról szóló törvénnyel
kapcsolatban

* * *

X bíróság elsöi/.ben alkalmazta az uj hün- 
tvtötörv cnyküny v általános rendelkezéseit

Eeltz X iktor szlovéniai illetőségű vádlott 
csendőr korában pénzt kezelt parancsnok­
ságának megbízásából a esendörürsnél. X* 
összegből 3750 dinárt elemeit és sikkasztása 
nak elpalástolására, a könyveket is megha­
misította. Azonkívül a rcábizott többrend­
beli kiscbbérlékü holmikat, amelyek legin- 
kább a legénység használatára szolgáltak, 
szintén eltulajdonította, végül mint tényle­
ges csendőr, tehát katonai szolgálatot tel­
jesítő egyén, nyolc napon túl 
ktil távol volt és 
átlépte a határt.

Miután időközben a csendörségtől el­
bocsátották, a szuooticai törvényszék vonta 
felelősségre a bűncselekményekért. X bíró­
ság közhivatalnoki minőségben elkövetett 
bűntett miatt háromévi fegyházbüntetéssel! 
sújtotta Eellzet.

I vlchhczés folytán az ügy a noviszádi 
felebbviteli bíróság elé került és a tegnapi 
tárgyaláson Trajánovics Bozsidár elnöklete 
alatt docics Milorad dr. védőügyvéd előter­
jesztésének meghallgatása után, a felebb­
viteli bíróság igen érdekes okfejtéssel, a 
korrupcióról szóló uj törvényt alkalmazta és 
a január 1 -én életbelépő u j büntetőtörvény 
vonatkozó intézkedései alapján, a törvény 
visszaható erejét állapította meg, mert eny­
hébb rendelkezést tartalmaz és a vádlot­
tat mindössze egyévi fogházra Ítélte.

Xz Ítélet ellen a főügyész semmis gi 
panaszt jelentett be, ugyancsak semmiségi 
panasszal élt a védő is, azzal az indokolás­
sal, hogy a katonai természetű vétségek el­
évültek és nem tartoznak a polgári bíró­
ság hatáskörébe.
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Feloldották Északbácskában 
az állategészségügyi 

zárlatot
Petrovaradin város is üdvözli 

Aleksandar királyt születésnapja
alkalmából

• e •

A küldöttség a zagrebi hódoló küldöttséghez csatlakozik
Müller Antal petrovaradini polgármes­

ter a Zagrebi községtanács felhívása alajv- 
ján dvccmlwr ötödikén délután 'három órá­
in hívta össze a városi képviselőtestület 
rendkívüli közgyűlését, amelyen a képvi­
selőtestület tagjai nagy lelkesedéssel elha­
tározták, 'hogy

csatlakoznak Zagreb város mani- 
fesztációjához és küldöttség! leg
üdvözlik Őfelsége a királyt szüle­

tésnapja alkalmából.
A közgyűlésen Müller Xntal polgÓLr- 

mvstvr nagyszabású beszédet tartott amely­

ben rámutatott Őfelsége a király január ha­
todikai kiáltvány.: i a és az 1929 okt b r har- 
madikai törvény jelentőségére egyben jiedig 
az egész képviselőtestület nevében erős 
szavakkal pecsételte meg Puvciies \ntal es 
társainak hazaárulását. X közgyűlés nagy 
lelkesedéssel fogadta a polgármester be­
szédét, majd u hódoló küldöttségbe a kö­
vetkezőket választotta be: Müller Antal, 
polgármester, IlivUd Andro a’p lgármestvr, 
Nezsic.s Iván, Grgincsev ics Mi.e, MragcdU- 
nov Milán, Hornié,s Dragutin, Melv inger 
Tomo és Melv inger Sztejián városi képvi­
selőtestületi tagokat.

December tizenötödikén tartják meg a mt- 
boticai országos vásárt

Szabihicáról jelentik: Az északbácskai 
állategészségügyi zárlat ügyében tegnap 
fontos lépés történt, ugyanis a mezőgaz­
dasági minisztérium az eddig beérkezett je­
lentések alapján elrendelte az állatzárlat 
teljes megszüntetését. I)r. Mladenovics éa 
dr. Csovics szub itivai állami állatorvosok 
tegnapelőtt ismét felülvizsgálták a szubo­
ti cm kerület gyanús helyeit és újra meg­
állapították, 'hogy a betegség teljesen meg­
szűnt. A vizsgálat H.’vdményéről jelentést 
tettek a lóldmivelésügy i minisztériumnak, 
ahova időközben a kiküldött zágrebi egyle­
te mi professzorok jelentése is beérkezett

A föklmiv elésügyi minisztérium tegnap 
telefonon értesítette Szubotica városát, 
hogy a Ivlsőbácskában megszünteti az ál 
lategészségügyi zárlatot és a szombati nap 
pal ismét szabadnak nyilvánították az állat- 
felhajtást.

Szubotica város vezetősége elhatároz­
ta, hogy az országos vásárt decemlier 15.-én 
fogják megtartani, amit tegnap dob szó ut­
ján hoztak a szubotieai közönség tudo­
mására.

Titokzatos gyilkossági bűnügyet
tárgyalt tegnap a noviszádi

semmitőszék 
• • *

December tizenegyedikén hirdetik ki a bűnügyben
az ítéletet

Titokzatos gyilkossági bűnügyet tár­
gyalt tegnap harmadfokon a noviszádi sem- , 
mitőszék. A vádlott Terzin Pera kikindai 
földbirtokos, akit azzal vádolnak, hogy 
1927 október 17-én vadászfegyverével agyon­
lőtte régi haragosát, Popescu Perot. \ két 
ember közötti harag már régebbi keletű 
volt és még a háború alatti időkre nyúlik 
vissza, amikor is Popescuék magukhoz ka- 
paritották n fronton levő Terzin földjét. 
Mikor Terzin hazatért a frontról, a bíróság 
neki Ítélte oda jogos tulajdonát és emiatt 
uzután állandó* összetűzésekre került a sor 
Popescu és Terzin között.

A kritikus napon Terzin Koszics Dusán 
kávéházába tért be, ahol már ott találta Po- 
pcscut. aki a sértések egész özönével árasz­
totta el Terzint. Nehogy a helyzetet kiélé­
sit se, Terzin kiment a kávéházból, Popescu 
azonban utána iramodott és néhány perc­
cel később a járókelők halva találták Popcs-

cut az uccán.
A csendörség le tart rázta tta Terzint, aki 

tagadta a gyilkosságot, majd azzal védeke­
zett, hogy jogos önvédelemből lőtte agyon 
Popcscut, aki az uccán megtámadta és üt­
legelni kezdte.

Az elsőfokú bíróság tiz évi fegyházra 
Ítélte Terzint, a felcbbviteli bíróság azon­
ban dr. Xrszenijev ics Milorad védőügyvéd 
védöbeszédc után a vádlott büntetését

hat évi fegy házra szállította le.
Tegnap a semmitőszék foglalkozott Ter­

zin bűnügyével és ez alkalommal dr. Arsze- 
mjevics XÍilorad nagyszabású beszédben mu 
Uttott rá arra, hogy védence

önvédelemből lőtte le Popescut.
A semmitőszék december tizenegyedi­

kén délelőtt tizenegy órakor hirdeti k> Íté­
letét.

— Vjabh betörés Topolán. Alig múlik 
el nap, vagy éjjel, hogy itt, vagy ott b» 
ne törnének, vagy lealább is meg ne kísérel­
nék a betörést Topolán. Legújabban Mile- 
tieski Toso vendéglősnél jártak betörők. A 
vendéglős lefekvés előtt a napi bevételt 
anélkül, hogy megölvastu volna az egyik 
szófiájának asztalára helyezte és lefeküdt 
Másnap, mikor kereste pénzét, a legnagyobb 
meglepetésére, nem talált a azt. Kutatása köz 
ben észrevette, hogy az ablak deszkáján 
sáros cipönyom van, mindjárt észrevette, 
hogy valaki bent járt, aki nemcsak a pénzt 
vitte el, hanem még a szekrényen található 
likőr ős üvegeket és befőtteket is. Nyomban 
jelentést tett a rendőrségnél, amely meg 
indította a nyomozást.

— Vád alá helyezték .mert szarvast h>- 
pntt. ( suliin k Angyelko sztepanovicsevói te 
lepes a múlt évben nagyobb társasággal Pa

— Popovics Dáka bán eladta Trilkovíes 
téri házát. Popovics Dáka bán eladta I rif- 
ko vies téri földszintes házát Kalen ics Mili- 
voj noviszádi fogorvosnak <i2.).000 dinárért. 
X hart mérnöki irodája továbbra is a ház­
ban marad és azt Kát Minszki mérnök fog­
ja továbbra vezetni. Mint értesülünk, Po­
povics Dáka lián a Krnljiea Maria utón épít­
tet uj házat.

— Visszatért szabadságáról. Gernácz 
József a bácskatopol a ink közszeretet bei i ód 
ló aljegyzője, aki hosszabb időn át Zagreb• 
bail tartózkodott tim ui man v -za bad -< izmi. a 
napokban visszu érkezett állomáshelyére l o­
pó Lár a.

— Rendőri fogdákat építettek Macska 
Topolán. A bűnözök szaporodása miatt a 
rendőrség fogdái kicsinyeknek é.s alkalmat­
lanoknak bizonyultak úgy, hogy szükséges­
nek mutatkozott újabb fogdák építése. A 
volt jegyzői lak udvarán már fel Ls építet­
ték ezeket és rövidesen a letartóztatottak 
az uj épületekbe vonulhatnak l>e.

— Ma az olasz trónörökös látogatja 
meg a pápát. Rómából jelentik: Az olasz 
trónörökös adjutánsának Clerici tábornok­
nak és purancsőrtisztjenek, valamint Gio- 
V unna és Melánia hercegnőknek és udvar- 
hölgyeiknek társaságában, ma teszi meg az 
első hivatalos látogatást a Szentatyánál.

— Tüntetést terveznek ma délelőttre a 
bécsi kommunisták. Pécsből jelentik: A 
kommunisták ma délelőtt, a parlament előt­
ti téren, az alkotmányreform elleni tüntetés­
re készülnek. A rendőrség a tervezett tün­
tetés idejére nagyszabású előkészületeket 
tett.

luvicini gróf l'uttaki vadászterületén szóra­
kozott. hz alkalommal ("sulibrk fogadást 
kötött társaival, hogy élve elfog az erdőben 
egy szarvast. X kijelentés utóul Csulibrk el­
távozott társaitól és három óra múlva az 
erdőőrök csakugyan találtak egy szarvast, 
amelynek a nyakát valaki elvágta. A gyanú 
( sulibrk ellen irányult aki azonban azzal 
védekezett, bog ya szarvast csakugyan 
meglógta, de nem vágta el a nyakát hanem 
a szarvas saját magától múlt ki. Miután a 
szarvas értéke meghaladja u négyezer di­
nárt, az ügyészség Csulihrkot lopás miatt 
vád alá helyezte.

TELEFÜNKEN-RADIO
ARCOPH :n 5.
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Nagy lelkesedéssel fogadták 
Kragujevácban ellenőrző kőrútján 

Popovics Daka bánt
A bán meglátogatta Petár király sírját Öplenácon
Mint a Reggeli Újság ks megírta, Po- 

(wvies páka hím ellenőrzőül™ indult a Du- 
aahánságban. A bán első látogatása a Su- 
madiának szolt és ezért Kragujevácra uta­
zott. Előzőleg azonban Oplenácra ment, a- 
hol megjelent Petár király sírjánál, hogy 
tisztelegjen a halott király emléke előtt.

Popovics Dóka bán délután négy óra­
kor érkezett meg Kragujcvácba, Kraszoje- 
vics Janicsije közigazgatási osztályfőnök kí­
séretében.

Kragu jeváeon ünnepélyesen fogad­
ták a bánt és elsőnek Kalanovivs 

Voja polgármester üdvözölte.
A polgármester l>eszcdére a bán a kö­

vetkezőket válaszolta:
- Nagyon köszönöm elnök ur, azokat 

* meleg szavakat, amelyeket hozzám inté­
zett. Köteleségemnek tartottam, hogy első 
látogatásom a Sumadiának szóljon, és lmgy

az egész Dunabánság nevében ki­
fejezzem azt a négy hálát és elis­
merést, amellyel mindannyian tar­

tozunk Sumadiának.
Arra a helyre jöttem, amely nemzeti 

ideálunkért a legnagyobb áldozatokat hoz­
ta, amely sokat szenvedett és sokat viselt ; 
el. Sumadiát úgy tekintem, mint ainvlv a 
i >unabánság legfőbb támasza. Hiszem, hogy j

a Sumadia mindig legfőbb munka­
társunk lesz azokban a nagy fel­
adatokban, amelyeket tőlünk a ki­

rály és a haza java kíván.

Nemzeti egységünknek most második 
évtizedébe jutottunk, amely uralkodónk fé­
nyes jelszava alatt cl választ a thatatlan test­
vériségbe kovácsol bennünket. A Dunabán- 
-ág úgy nagyságánál, mint területénél fog­
va az ország legerősebb pillére kell, hogy 
legyen.

Ebben az ünnepélyes pillanatban, lehe­
tetlen, hogy ne emlékezzem arra, aki levet­
te rólunk azt a hatalmas terhet, amely egye­
sülésünk első periódusában rajtunk volt és 
el\ álaszott benünnket. Ebben az ünnepélyes 
pillanatban is a bölcs királyra kell gon­
dolnom és lelkesen kiáltom:

Éljen a király!
A nagy lelkesedéssel fogadott tteszed 

után a bán megismerkedett Dimitrijevics 
tábornok hadosztályparancsnokkal, Pavlo­
vié» Miloje gimnáziumi igazgatóval, vala­
mint az összes polgári és egyházi hatóságok 
fejeivel. Este kilenc órakor Kragujevac vá­
rosa fényes bankettet rendezett a bán tisz­
teletére, amelyen számos felköszöntő hang­
zott el. A bán tegnap megtekintette az 
összes hivatalokat és intézményeket és dél­
után Gornji Milánóé ácra utazott.

Mit mond a zagrebi manifesziáció 
és december elseje spontán 

megünneplése
\ zagrebi városi képv i sei ötöstül el no- 

x ember hus/.onnv oleadiki nagy m an i fesztéi- 
Dója a legszebb bevezetője volt december 
elsejének, annak a december elsejének, ti­
mely annyiban különbözött a múlt évi és az 
1918 utáni december elsejéktől. Ez a de­
cember elseje volt az első és igazi manil'esz- 
liacióju a nemzetnek és egyúttal bevezető a 
tizenkettedik év együttes életébe.

Nem csoda, hogy a nép felléiekzett, e- 
rvzve, hogy inár január hatodik a után enge­
dett a feszültség és hogy az élet minden te­
kintetben a normalizálás felé indult. A no­
vember huszonnyoloadikai manifesztál ió a- 
zonban nemcsak a horvát és szerb nemzet 
-óraiban. hanem az ország egész népességé­
ben a lehető legjobb hatást tette. Úgy i 
kurvát, mint a többi lapok örömmel üdvözöl­
tek ezt a gesztust és hogy a horvát mnni- 
füszüáiió nemcsak egy szempontból fontos, 
fontos u belső helyzet szempontjából, de 
fontos külpolitikai szempontból is. Az or­
szág sajtójának horvát és szerb része talán 
sohasem volt annyira egységes, az utóbbi 
manifesztál iok értékelésében mint ma.

A belső helyzet szempontjából a zagrebi 
helyzet a konszoliibieió és a nagy néptöme- 
gek meg!k‘külését jelenti. Valamennyi város 
és község egy fórnál a fogta" fel a zagrebi kép­
viselőtestület határozatát és spontán, sá­
pit elhatározásából csatlakozott a manifesz- 
íntdóhoz, akár kapott a csatlakozásra mvg- 
Iriviast, akár nem. A hírlapok nap-nap után 
közük a városok csatlakozását ebhez a ina­
in esztá trióhoz, kijelentve, hogy minden vá-

küldöttsógileg fogja kifejezni hódolatát 
'őfelsége a kirídy előtt a december tizenhete- 
'tiki születésnapon. Ezen a napon a zngre- 
hiek

arra is fogják kérni a királyt, 
hogy látogassa meg Zagrchot és 
»gy a szávai, mint a többi bán­
ság városait, amelyeknek lakossá­
ga nemcsak tiszteli, de szereti is 

királyát.
P-el>ö szempontból tehát a zagrebi nnmi- 

fcsztueió azt jelent , hogy az egész nemzet 
ünnepélyes tanúságtételt tesz hűségéről és 
bármilyen nevén is nevezzék, abban mind­
annyian egyek, hogy akarják és szeretik ezt 
az államot, a jugoszláv királyságot, élén a 
Kar.igyorgyevies dinasztiával.

Külső szempontból pedig azért fontos a 
zagrebi manifesziáció, mert a külföld most 
láthatja, hogy az egész nemzet, mint egyet­
len ember készen all mindenkor, hogy ki­
rályságai és kirídy át megvédje. \ zagrebi 
manifesziáció azoknak is szól, akik azt hit­
ték, hogy nincs beim összetartás és számí­
tottak erre céljaikban, azoknak is szól, a- 
kik szeparatisztikus politikájukkal a kül­
földre emigrállak és destruktiv eleinek össze 
k ötté lését és segítségét keresték államelle­
nes munkájukban. A zagrébi manifesztáló 
a békés Europa inanilesztációja, akik jóin­
dulattal dolgozni és békében élni akarnak 
Európában. A zagrebi manifeszlációban a 
nyoma sincs a harcias és offenzív szellem­
nek, a zagrebi manifesziáció szelleme bé­
kés és csak az állam javát akarja. Ez a ma- 
nifesztácio megmutatta Európának, hogy a 
1 ép érett komolysággal és meggondolt.ság­
ijai csak élni és dolgozni akar az államáért 
é.s a szebb jövőért.

Mindezt népünk szélesebb rétegei is 
megérezték és ez az érzés nyert látható és 
érezhető kifejezést azokban a manifesztációk 
ban, imielyek szerte a/ egész országban de

I ccnil>er elsején lezajlottak, 19111 óta még so- 
I hu ennyire egységes és örömös nem volt az

egyesülési ünnep mint most. Az ünnepség 
nemcsak néhány varos ünnepe volt, hanem 
az egész országé, minden kis falué, minden 
polgáré és mindenütt érezték, hegy köz­
életünk jelentős állomáshoz jutott. Ez< már 
január batodiku után éreztek a széles nép- 
rétegek, de eddig vsak kisebb manifesztá- 
ciókon tudtuk megnyilvúnulni.

A nép megérezte, hogy a kicsinyes 
pártharcok helyébe eljött a szelle­
mi fölkészültség és az igazi mun­

ka ideje.
A január hatodika előtti tekintélygázoló 

politika helyett január (>. után örömmel fo­
gadta a nép az ország legnagyobb tekinté­
lyének határozatait. Ezek a határozatok vol­
tak azok, amelyek i népben az igazi örö­
met és királya iránti szeretetet váltották 
ki. A nép ezeknek a határozatoknak csúcs­
pontját az október harmadik! események­
ben látja, iáikor az állam a jugoszláv király­
ság íu vet kapta és mikor az államot kilenc 
bánságra osztották, bún; ágokra, amelyek ké­
pesek saját eszközeikből fenntartani magu­
kat. Mindez volt a lelki előkészület ahhoz 
az általánosan megv.yi latkozó manifcsztáció- 
hoz, amelyet december elseje hozott.

És igy megyünk Ik Jugoszlávia tizen­
kettedik évébe, egységes országgal és lel­
kes néppel. A legutóbbi inaniíesztáeiók nem 
csak üres visszhang, ban ni fontos tényezők 
az állam életében. Ezért fontos az értékük 
és ezért fog sok hasznot látni belőlük az 
állam. \z ország fennállásának tizenkette­
dik évében az egész nemzet reménykedő 
szívvel siet Jugoszlávia szebb jövője felé.

Z. V.

Ismeretien tettes betört 
a petrovaradini polgári 
iskola irodahelyiségébe

* * *

Az igazgató lakásába is be akart hatolni, 
de az igazgató feleségének segélykiáltásaira 

elmenekült

Az címűit éjszaka vakmerő betörés tör­
tént a petrovaradini ómajori polgári iskola 
irodahelyiségében. A lettes a 1 élreesőhelv 
ablakán mászott be az épületbe és az iro­
dában pénz után kutatott. Ez alatt á be­
törő

felforgatta az egész irodahelyisé­
get, kinyitotta az íróasztalok ösz- 
szes fiókjait, feltört egy kézika- 
zottát is, amelyben azonban nem 

talált pénzt.
Ezután a betörő Martinovics Ivan igaz­

gató magánlakásába igyekezett behatolni, 
miközben azonban álkulccsal akarta az aj­
tót kinyitni, a zajra felébredt az igazgató 
felesége és segítségért kezdett kiáltozni. A 
betörő ezekután eltávozott és miután az 
iskolában egyebet nem talált, az iskola ud­
varán levő tyúkólból egy kakast és egy 
tyúkot lopott cl. A petrovaradini rendőrség 
nyomozást indított a betörő után.

— A moli községi képviselőtestület il­
lése. \ moli községi képviselőtestület e hó 
3-án llazity Spaszojc polgári iskolai igazga­
tó indítványára elhatározta, hogy a moli r, 
katb. zarda épületét — mivel olt már szer­
zetes tanító úgy sincsen - átadja polgári 
iskolának és igazgatói lakásnak; viszont az 
elemi osztályokat kihelyezi a község szélé­
re az eddigi polgári iskola épületébe. Zamu- 
rovics Konsztuiitin, az elemi iskolák igaz­
gat ója felebbezóst jelentett be e sérelmes 
határozat ellen, főleg annak a megállapítása 
végett, hogy mennyiben lehet illetékes a 
polg. község az iskolák fölött ily módon ren­
delkezni.
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Saljatovics Mihajló elmondja, 
hogyan csapta be a deszpotszentiváni

vendéglőst
e e *

Bűntársát még annakidején elfogták és kilenc évi
fegyházra Ítélték

Megírtuk tegnap, hogy az olasz ható­
ságuk Hukek határállomáson átadták a ju­
goszláv hatóságoknak Saljatovics Mihajló 
többszörösen büntetett betörőt, aki .Jugo­
szláviában a legvakmerfíbb csalások egész ! 
sorozatát követte el és

aki 1924. augusztus havában leltü­
li éstk el tö trükkel 11(10.000 dinárral
károsította meg Plavsics Gyoka 

deszpotszentiváni vendéglőst.
Saljatoviesot csütörtökön szállítottak ; 

bv a noviszádi ügyészség fogházába, ahol | 
a vizsgálóbíró tegnap kihallgatta.

Saljatovics kihallgatása folyamán el­
mondotta, hogy a csalást Sztójics Jovan ne- j 
vü társával követte el, aki a csalás elkove- 
tése után együtt szökött meg vele Dalmű- I 
ciába. Ltjaik ott elváltak és mig Sztójics j 
továbbra is az országban maradt, Saljato- ; 
vies külföldre szökött.

A lopott pénzen megosztoztak és
Saljatovics dollárokat vásárolt a 

maga részén.
A noviszádi csalát Saljatovics a követ- ! 

kezűképpen adta elő:
Plavsics Gyoka, akivel a vasúti ál- 

lomás melletti Mozdony szállodában ismer­
kedtünk meg, ismételten hangoztatta, hogy *

sok pénzzel rendelkezik és valami

nagyszabású üzletet szeretne köt­
ni.

Mindjárt láttuk, hogy Plávsics kitűnő 
médium és miután szinte felkínálta nekünk 
n pénzt, abban állapodtunk meg, hogy a ki­
tünően bevált, úgynevezett kézikassz.(-trük­
kel becsapjuk. Plávsics átadta pénztárcáját, 
mi pedig a Délbáeska egyik példányába 
csomagoltuk a pénzt.

Klözőlcg olyan csomagét kész tet­
tünk, amely Plávsics pé iz.tárcájá- 
uak csomagjára hasonl tait s ami­
kor Plávsics félrenézett, egy óv át­
lói pillanatban egyszerűen kicse­
réltük a két csomagot, Plávsics 
pénze a zsebünkbe vándorolt és a 
kézikasszába értéktelen ujságpapi- 

rosokat helyeztünk el.
Külföldön értesültem róla, hogy bűn­

társamat a szpliti rendőrség letartóztatta. 
Három évvel ezelőtt tartották meg ebben 
az ügyben a főtárgyalást, amelyben Mi- 
tv in Márko a noviszádi államügyészség je­
lenlegi ügyésze képviselte a vádat. Miu­
tán Sztójics Jovan beismerő vallomást tett, 
azonkívül pedig bevallotta, hogy Dalmáciá­
ban is hasonló bűncselekményeket követett 
el, a szpliti esküdtbiróság kilenc év i fegy­
házra ítélte.

Nyolc esztendőről két és fél esztendőre
mérsékelte a felebbviteli bíróság egy szuboticai 

napszámos fegyházbüntetéséi
Rosunberszki Miso szuboticai napszá­

mos, akit hasonló) cselekményekért már négy 
évi fogy házzal büntettek, tegnap a felleb­
bezési bíróság előtt állott erőszak büntette 
miatt. A szuboticai törvény szék a vádlottat 
nyolc esztendei fegyházzal sújtotta.

A felebbviteli bíróságnál Datnjánovics 
Dusán ügyész szigorú büntetést kért a vád­
lottra és az Ítélet megerősítését indítványoz­
ta. Ezzel szemben <lr. Jocics Milorád ügy­
véd védőbeszédében kimutatta, hogy

a vádlott patologikus típus benyo­
mását kelti

Képviselőtestületi gyűlés 
Tememben

A temeri ni képviselőtestület kedden 
rendkívüli közgyűlést tartott, amelynek a 
tárgysorozatán 11 pont szerepelt.

A közgyűlés 2. tárgya a felsőbb ható­
sági rendeletck, az eddig hozott határoza­
tok feletti döntések felolvasása volt. 1. tűr­

és ha ez nem is bizonyítható, korlátoltsá- 
i ga feltétlenül fennforog. Miután egyébként 

is az esetnek komolyabb következményei 
; nem voltak, az elsőbiröság büntetését túl - 
' szigorúnak találta.

IA felebbviteli bíróság csatlakozott eh­
hez az állásponthoz és

a vádlott büntetését kétévi és hat­
hónapi fegyházbüntetésre szállítot­

ta le.

Az ítéletbe úgy a közvádló, mint a védő 
j megnyugodott.
I —

gya a községi telepek bérbeadásáról szóló 
tartományi jóváhagyás meghirdetése volt.

A községi ingatlanok eladási árának fi­
zetési módozatait a képviselőtestület úgy 
állapította meg, hogy tehetősebb vásárlók 
egy év alatt, a szegényebbek három év alatt 
tartoznak megfizetni. A gyűlés legfontosabb 
tárgy ai a tárgy sorozat 5. és 9. pont jai vol­
tak. Az 5. pont a villanyáram árának meg­
állapítása az építésügyi minisztérium szak­

véleménye és a tartományi koines zár leira­
ta értelmében. Az 5. pont szerint a községi 
képviselőtestület állást foglalt a ja re ki for­
galmi rt. eljárása ellen. A jareki forgalmi 
rt. ugyanis Noviszádről szolgáltatja a villa­
mos áramot Tcmerinnek anélkül, hogy erre 
a község előzetes beleegyezését megnyerve 
volna. A képviselőtestület most úgy dön­
tött, hogy csak úgy egyezik bele a község­
nek noviszádi vallanyellátásába, hu azt u 
iárekick az eddi d Itt dinár helyett 8.20 
dináros kilovattonkénti árban szolgáltatják. 
Ellenkező esetben perre kerül a sor.

A tárgysorozat 9. pontja szerint a köz­
gyűlés a romai katolikus plébános jóvandó- 
sága felett döntött. A község és a plébános 
ugyanis 1927-ben párbérváltsági szerződést 
kötött, amelynek értelmében a község p4r- 
bérváltság ciméu a plébánosnak évi kétszáz- 
métermázsu búzát fizet. Ez a szerződés két 
évre köttetett s 1929 december 31-én lejár. 
A plébános ezév folyamán kérvényt intézett 
a képviselőtestülethez a szerződés rne.gho.sz- 
szabbitása iránt. Ezt a kérvnyt a kéoviselő 
testület elutasította. A plébános a felsőbb 
egyházi hatóság utasitá;-ara a képviselőtes­
tület határozatát megfelebbc/.te, a tartomá­
nyi komeszár azonban a képviselőtestület ha 
tározatát hagyta jóvá. X plébános a jóvá­
hagyó végzés ellen is-felebbezéssel élt a köz­
iga zgr.tási b.rosághoz.

Közben a tartomány i komeszár körirat­
ban felszólította a községet, hogy a pár- 
bérváltság ügyét a törvényes következmé­
nyek terhe alatt sürgősen rendezze.

A községi képviselőtestület most úgy 
döntött, hogy a plébános kérvényében fog­
lalt és eddig szerződésileg is megállapított 
kétszáz métermázsa búza helyett százöt­
ven métermázsát ajánlott fel, amit viszont 
a plébános nem fogadott el.

Ezek után a közgyűlés véget ért.

Előre megfontolt szándékkal 
elkövetett gyilkosság miatt 

helyeztek vád alá egy 
sztepanovicsevci telepest

* * *

Két késszurással meggyilkolta feleségét

\ ueskov ics Bigda sztepanoviesevói tele- 
( pes a múlt esztendőben több Ízben is ösz- 
j szeszólalkozott a feleségével Szófiával, al- 

Utólag azért .mert észrevette, hogy az asz- 
< szony hűtlen lett hozzá. Emiatt állandó volt 

a v iszály kodás a házaspár között, egy alku - 
; lommal pedig a férj megverte az asszonyt, 
í amikor egy sztepaniesevói fiatalembert lá- 
! Lógatott meg. Amikor az asszony hazajött, 

V ueskov ic.s rátámadt, szemrehányást tett ne­
ki, hogy megcsalja,

majd kést húzott elő és két szú­
rással megölte.

A noviszádi államügyészség eredetileg 
erős lelki felindulásban elkövetett gyilkos­
ság miatt helyezte vád alá Vucskovicsot, a 
vádtanács azonban megváltoztatta az ügyész 
előterjesztését s miután több olyan körül 
meny forog fenn, amely igazolni látszik, 
hogy Vueskovics előre készült a gyilkos­
ságra,

előre megfontolt gyilkosság büntet­
te miatt helyezték vád alá.

APOLLO dec. 7 és 8-án

Tamás bátya kunyhója
MARIÉT BEECHER STOWE világhírű regénye 8 felvonásban 

A legnagyobb emberi tragédia, amit va’aha filmen láttunk I S/em nem marad s?árnzon I Ó'lási költséggel kél ült fllmremek I
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December végén tartják meg a 
főtárgyai ást Kalcsics Iván noviszádi

gabonaiigynök bűnügyében
• • •

Az államügyész sikkasztás büntette miatt helyezte vád alá
a gabonaügynököt

Emlékezetes még az u feltünéstkcltő j a sikkasztó gabonaügynököt, aki a vádirat 
sikkasztási affér, amelynek központjában ’ szerint 100.000 dinárra! károsította meg 
Kalcsics Iván noviszádi gabonaügynök, volt ; ügyfeleit.
osztrák-magyar vezérkari őrnagy áll. Kal- i Miután a vádlott nem emelt kifogásokat 
esics Iván több ügyfelétől gabonaszállitás j a vádirat ellen, bűnügyében 
fejében nagyobb összegeket \ett fel, í a fStárgyalást valószínűleg deccm-

az árut azonban nem száll*tóttá s bér végén fogják megtartani,
a pénzt a m.mtvkarlói játékbank j A tárgyalás iránt nagy érdeklődés nyíl­

ban elkártyázta. j vánul meg Noviszádon, annál is inkább,
A vizsgálóbíró most fejezte In* a vizs- mert Kalcsics Ivan előkelő szerepet ját- 

gúlatot Kalcsics Ivan sikkasztási bűnügyé- i szott a noviszádi társadalomban, 
ben, az államügyész pedig vád alá helyezte ,

Izgalmas szökevény hajsza 
a magyar halár közelében
Elfogták a szuboticai fogházból megszökött 

Mészáros Istvánt
Sznbotieáról jelentik: Az elmúlt hónap 

buszon ha rmadi kán a szuboticai álamügyé z 
sóg fogházából megszökött Mészáros 1 si­
ma betörő, akit különböző ügyekért hat 
hónapi elzárásra Ítéltek és akinek ezenkívül 
meg más lopásokért .is felelnie kellett volna 
a bíróság előtt. Mészáros szökése napján 
a fogház folyosóját mosta fel és egyik őri­
zetlen pillanatot felhasználva, megszökött 
» fogházból.

Mészáros István szökése után először 
Hu pl jajaira ment, ahol egyik rokonához 
ment, de tudomására jutott, hogy a csend­
őrök a környéken keresik és ezért innen 
még aznap tovább szökött Martonos felé. 
Martonosra érve a Léderer féle uradalom­
ban sikerült munkát kapnia, de es ik rövid 
ideig tartózkodott itt mert innen is mene­
külnie kellett. Mészáros Bávskatopolára 
menekült, ahol egyik rokonánál bujt meg, 
majd innen ismét Supl ja jára bu jdosott, a'iiol 
Ztimko János nevű komájánál kért szállást.

A csendőrség a szökött rab összes ro­

konát és ismerősét erős megfigyelés alatt 
tartotta és igy Mészáros itt st-.m maradha­
tott tovább, mert csütörtökön csendőrök 
keresték. Mészáros csütörtökön hajnalban 
a csendőrök elől a magyar határ felé mene­
kült és az volt a szándéka, hogy átszökik 
a határon. Nem messze a határtól azonban 
egy csendőrjárőrrel találkozott amely meg­
állásra szólította fel. Mivel a szökevény 
nem állt meg, hanem futásnak eredt, az

az egyik csendőr fegyverét hasz­
nálta és a golyó Mészáros István 
ballábát fúrta át és szét roncsolta 

a térdét.
A súlyosan sebesült szökevényt a szu- 

botivai kői házba szállították be, ahol mű­
tétet hajtottak végre rajta és ahol felgyó­
gyulásáig szigorúan őrzik. A csendőr aég 

j mindazok ellen, akik Mészárost szökése fo- 
i lynmán támogatták szigorúan meg fogja 

büntetni.
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Ailaml osztálykor-íöte*
UJ JÁ1ÉKI . UJ TERVI

NAGYOBB nYKRESI ESÉLYEK, 
raeit az eddHel juta mák és nagyobb nyeremények ép»ég- 
ben memcAsa mel • It ötvenere r e I kevesebb 

sorsjegy kerül kibocsájtási»
Első hu óh január 16 ón.

Sorsjegyek knphwtót u föérusitónAl L V 5 T I ü LAJOS 
bankü > leiében, Novisud, Kra Ja A ek-and* a 3.

Vidéki rendelők n* n-c rtkH (i/eine W « sói siry y ek* vele le utftn

Az angol külügyminiszter 
a londoni konferencia 

elhalasztása ellen
Londonból jelentik: A Times genfi ér­

tesülése szerint, Henderson lehetetlennek 
tartja a londoni konferencia elhalasztását 
A népszövetségi tanács tagjainak többsége 
elfogadta az olasz javaslatot, mely szerint 
a tanácsülést január 13-án kezdik meg. Hen­
derson személyesen részt akar venni az 
ülésnek legalább első részén, távollétében 
pedig Dalton államtitkár képviseli Angi át

Növekszik a munkanélküliség 
Ausztriában

Becsből jelentik: November második 
felében huszonháromezerrel növekedett Au­
sztriában a munkanélküliek száma, ugvhogy 
november végén 167.000 ember volt munka 
nélkül Ausztriában. A mull esztendő meg­
felelő időpontjához képest u munkanélkü­
liek száma több mint tizenkétezerrel na­
gyobb, nem számítva azt a harmincezer 
munkanélkülit, akik nem részesülnek ál­
lami támogatásban.

A bolgár kormány reméli, 
hogy Románia nem hajtja 

végre a bolgár javak likvidá­
lására kiadott rendeletet
Szófiából jelentik: Burov külügyminisz­

ter a kvpviselőház külügyi bizottságában ex­
pozéi mondott. A külügyminiszter rámuta­
tott azokra az erőfeszítésekre, amelyeket az 
egyes minisztériumok és Bulgária kiküldöt­
tei tettek (leniben és Parisban, a jóvátétcli 
kérdésekkel kapcsolatosan.

Bulgária a legcsekélyebb ürügyet sem 
nyújtja politikájával ahhoz, hogy vele szem­
ben bárki is elégedetlen lehessen. A kül­
ügyminiszter annak a reményének adott ki­
fejezést, hogy a román kormány nem hajt­
ja végre annak a dekrétumnak rendelkezé­
seit, amely a romániai bolgár javak likvi- 
tfájásáról szól.

— Mérsékelt éjszakai lehűlés után nap­
pal továbbra is enyhe idő várható, nyuga­
ton esőhajlammal — jelenti este tiz órakor 
a budapesti meteorulogiai intézet.

Nagy vihar pusziit Angliában
mm

>4 -

*

V V
’XH&äk

Anglia partvidékein néhány nap óta borzalmas vihar dühöng, amely számos hajókatasztrófát 
okozott. A 130—140 kilométeres sebességgel roh. nó orkán Angliában is nagy karokat okoz. 
4 U Manche csatornában elsülyedt a Frances Dumon gőzös, a White Rose pedig a parti 

sziklákon tört össze. Képünk a félig elsülyedt White Rose gőzöst mutatja.

Novosadska Kreditna Zadruga
előbb ÚJVIDÉKI HIT ELSZŐ VEI REZEI

Dudarska (Epres) alien 18.

ELFOGAD
beleteket maga» kamatozással. — 
Heti betétek 5 dinertől fellel*. — 
Folyósít kölcsönöket vallóra és 
betáhlíxiara.

ÜZLETNAPOK
Minden keden ~ ~ . z•
es csütörtökön 3 • Oiaig

T.wnup d... 10-11 óráig
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A beográdi törvényszék tegnap kezdte 
tárgyalni Dr. Szimics Milán, a 

„Vendéglős Bank“ sikkasztójának
bűnügyét

• • •

Kilencrendbeli sikkasztás bűntettével vádolják 
a bank igazgatóját

Beugródból jelentik: Az elsőfokú 
vényszék tegnap ke'dte tárgyalni dr. 
mi es Milan, a beográdi Vendéglős Bank 
zérigazgatójónak bűnügyét, aki

több millió dinárral károsította 
meg a bankot.

Szi mi vs Milan sikkasztásai következté­
in1 n a bank teljesen tönkrement és az ösz- 
szes ügyfelek vl\esztették betétjeiket \ 
tegnapi tárgyaláson a vádlotiat hallgatták 
ki, aki a kedvezőtlen konjunktúrával igye­
kezett magyarázatát adni a bank bukásának, 
o bank tőkéjének legnagyobb részét tőzs­
dei spekulációkon veszítette el.

Ezután a szakértőket hallgatták ki, a-

tör- I kik
egyetértelmüen azt vallották, hogy 
az igazgató sorozatos szabálytalan­
ságai idézték elő a bank bukását.
Xikodijevies Radivoj dr. á Ham ügyész ki- 

lenvrendbeli sikkasztás bűntettével vádolja 
az igazgatót.

A bíróság azután az igazgatóság tag­
jait hallgatta ki, akik elmondották, hogy 
több Ízben is elrendelték a bank ügykezelé­
sének felülvizsgálását és amikor rájöttek a 
sikkasztásokra Szimics Milán dr. ígéretet 
tett, hogy a kárt megtéríti.

A tárgyalást ma folytatják.

Kloroformot találtak a Szuboticán 
letartóztatott veszedelmes

betörőnél
Az egész országban folyik a nyomozás a betörő 

bünlajstromának összeállítására
Szuboticáról jelentik: A rendőrség 

mint a Reggeli L’jság megírta szerdán es­
te tizenegy óra tájban letartóztatott egy 
vakmerő betörőt, aki a kora esti órákban öt 
helyen kísérelt meg betörést Szabótica va­
ros középpontjában.

A mindenre elszánt gonosztevő letar­
tóztatása után megkísérelte, hogy egy üveg­
csét elrejtsen a rendőrök elől, de az ü- 
vegvt is megtalálták és csütörtökön meg­
állapították, hogy abban annyi kloroform 
volt, amennyi több ember elaltatásához ele­
gendő.

A betörő ismételt kihallgatásai során c- 
leinte tagadni próbált és hamis nevet mon­
dott be a kihallgatást vezető rendőrkapi­
tánynak utóbb azonban részletes beismerő 
vallomást tett, személyazonosságát azonban 
még mindig nem lehetett megállapítani. \z 
eddigi nyomozás adatai szerint a betörő, 
akinek a nevét a vizsgálat érdekében nem 
hozták nyilvánosságra, romániai illetőségű, 
de már régebben Jugoszláv iában tartózko­
dik, több évet töltött az egy ik belföldi fegy­
intézetben.

A szubotieai rendőrségnek az a íelte-

— A szubotieai rendőrlcgénység okta­
tása. Szuboticáról jelentik : Mihaldzsics Szta 
nője rendőrfőkapitány vezetésével október 
elsején a szubotieai rendőrkapitányság tan- 
folyamot tartott a legénység részére. \ 
tanfolyam célja az volt, hogy képzett és a 
Jelekhez udvarias rcndürlcgénv séget nevel­
jenek. A tanfolyam vezetői nagy súlyt he­
lyeztek arra, hogy Írásbeli gyakorlatokkal 
annyira képezzék a rendörlegénv séget, hogy 
szolgálatban Írásos jelentést tehessen felet­
teseinek. A tanfolyam december elsején fe­
jeződött be. Mihaldzsics Sztanoje f'ökapi-

vése, hogy

a rém regénybe illő izgalmas módon 
letartóztatott betörő az ország e- 
gyik legveszedelmesebb gonosztevő­
je. aki több városban követett el 

bü neselek in ények et.

A rendőrség ezért Idényképezhette a 
betörőt és lényképét és további személyi 
adatait megküldte az összes rendőrhatósá­
goknak.

A rendőrségen kérdést intéztek a betörő 
höz arra vonatkozólag is, hogy 
mire kellett neki a kloroform és hogy el volt 
e szánva arra is, hogy embert öl, ha betö­
rései közben akadályoznák.

X í endőrkapitány kérdésére a gonosz­
tevő önérzetesen válaszolta:

bo betörő vagyok, de embert nem il­
lők. A kloroformot azért vittem magammal, 
hogy végső szükség esetén elaltassam azo­
kat, akik munkámban akadályozni akarnak.

A veszedelmes gonosztevőt a szubotieai 
rendőrség csak a nyomozás befejezése után 
adja at az államügyészségnek.

Lam a Reggeli Újság munkatársának kije­
lentette, hogy meg van elégedve a tanfo­
lyam eredményével, de újabb tanfolyamon 
tovább kívánja képeztetni a rendőrlegény­
séget. \z uj tanfolyamon büntetőjogból Can- 
k ovi es Miodrág, kihágásokról pedig Pro- 
danovics Vikiden rendőrkapitány tartanak 
előadásokat. Május elsején vizsgáztatni 
fogják a legénységet és azokat akik meg­
felelő eredményt tudnak felmutatni elő 
fogják léptetni.

* * *
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Felmentettek egy szubotieai 
urinöt a tiltott műtét 

vádja alól
Romies Katalin szubotieai urinöt tiltott 

műtét bűntettével vádolta a tegnap megtar­
tott felebbv Ítéli tárgyaláson a királyi ii- 
gyészség képviselője, Damjanovics Dusán ü- 
gyész. Az ügy érdekessége, hogy a ,'nyomozás 
aktái elvesztek és a szubotieai törvényszék 
amely annak idején felmentő ítéletet hozott 
nem talált semmi bizonyítékot a főtárgya­
ló son, a vádlott bűnössége mellett, mert 
sem a vizsgálóbíró, sem a törvényszéki or­
vosok, svmpcdig a kihallgatott tanuk nem 
tudtak felvilágosítást adni az ese'lrol és ar­
ra nem emlékeztek.

A főügyész helyettese detektív jelentést 
csatolt és ennek alapján az eljárás folyta­
tását kívánta. Ezzel szemben dr. JoeicsMi- 
lorad védőügyvéd meggyőző érvekkel kimu­
tatta, hogy a közvádnak itt csak az ügv 
esetleges ujratelvételéhez van joga, de mint­
hogy a főtárgyaláson semmi bizonyíték nem 
merült fel, sőt a kihallgatott hatósági sze­
mély ek teljesen negativ választ adtak és 
minthogy a bíróság Ítéletét csak a főtárgya- 
lás adataira alapíthatja: marasztaló ítélet 
hozatala, a perrendtartás szabályaival nem 
volna összhangba hozható.

A felebbviteli bíróság Trajánov ics Bo- 
zsidár elnöklete alatt hozzá is járult a védő 
álláspont;ához és

a felmentő Ítéletet jóváhagy ta nem­
csak a tettességgel vádolt Romies 
Katalin, hanem a Min,segédséggvl 
vádolt Zvekanovics Margit szülész 

nő ügyében is.

Az Ítélet ellen a királyi főügyész he­
lyettese semmiségi panaszt jelentett he.

Jól akar szórakozni! ?
Akkor menjen az újonnan átalakított

ELITE KÁVÉMÁZBft ahol minden ts.e Kökény
Dezső cigányzenekaru 

hangversenyez. Naoonta tánc. Kitűnő borok literen­
ként is. Külön billiárd terem. Pontos, szolid kiszolgálást 
biztosit
452N MEZE! ZSIG*, a „Fehér Ö<ö “ volt bérlője

Megszüntették az eljárást 
egy lopással vádolt csurugi 

raktárnok ellen
\ vádtanács nem találta elegendőnek a bi­

zonyítékokat

A csurugi csendőrség annakidején lo­
pás gyanúja miatt letartóztatta Buacsa .lo­
ván csurugi raktárnokot, aki Katies Marko 
gabonakereskedőnél állott alkalmazásban. 
Buacsát azzal vádolták, hogy 1028. június 
és szeptember havában feltörte Katies Mar­
ko kézipénztúrát, ahonnan két alkalommal 
4000 és 0300 dinárt lopott. Buacsa határo­
zottan tagadta a bűncselekményt s a nyomo­
zó hatóságok .izon kifogására vonatkozólag 
hogy a lopás elkövetése után nagy lábon 
élt, amerikai csekklapokkal igazolta, hogy 
Amerikában élő rokonaitól nagyobb össze­
geket kapott.

Csaknem egy esztendeig tartó nyomozás 
után Lemaics ,lován dr. védőügyvéd indít­
ványára a vádtanács bűncselekmény hiányá­
ban megszüntette az eljárást Buacsa ellen.

— Sorozatos lopások a .szentaköroyekí 
tanyákon. Az utóbbi napokban a szenta-
környéki tanyakon több betörés történt. 
Özvegy I Iev ér Tan.ásnétól kél ‘hízót lop­
tak el az ismeretlen tettesek, a következő 
Úi.k'l pedig u szomszédos tanyáról Hat libát 
loptak. A esendőrség megindította a nyo­
mozást.
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I:
t'unUőnöi kineve/és FekeEcsen. Mt>.r- 

,li'-;lk h‘W Feke'.ies X,neszein m £.
k,;l>nfl ; l-Miex kezdeten már tanile- 

! z neveztek ki. azonban a tanítónőt ha- 
: ’;:ruf'; ; vüívlyvziék .Egész a mai napig 
'-en<! sog honolt a szép és uj tanyai iskolá- 
t,a '• uj tanítónőt neveztek ki Nes
ík< \ tt IU ‘Ili! személyében • ^ tanítónő már- v.t.HVWlll - llllll
L‘ ls loglíilta helyét; 3-án megtörtént a be- 

,s. Az uj iskola 1 v!.szenté lé.sv lolvó 
ho , iesz nagx ünnepségek kérőiében.
; knzoktatasiigyi minisztérium is képvisel- 

te:i magát.
~ Xáltozas a noviszádi iparfelügyelö- 

>egriéI. Úlclségc a király ukázávaI Szavkov 
I kizárt a noviszádi (parfelügvelöség fönö- 
<et referensi minőségben a moravai bánság­
hoz -Ni she nevezték ki, Schmidt Anton oszi- 
icki iparlelügvelőt pedig a Dunabánságimz 
nevezték ki íparfelíigyelőségi referensnek.

0>on.íi kinevezés. A közoktatásügyi 
miniszter Szabó Ilonka vlboesájtott moll o- 
\or.f) helyere Radonity Nov u moll tanító ne- 
;et vofanoviíy S/mi!yál, a magyar tagozata 
óvodaihoz óvónővé nevezte ki.

— I.emondott állásáról. Dr. Marko vies 
Danilova szubotieai állami kórház bdrgyó- 
g>aszati osztályának főorvosa lemondott ál- 
asárol. \ szoeialpolitikai miniszter tudo­

másul vette a lemondást.
Dr. I r ha nies Juraj zigrehi egyetemi 

tanár meghalt. Zágrebbői jelentik: Keddre 
Mn-adora meghalt dr. Vr báni es .Juraj zá- 
irreb, egyetemi tanár és a Ríva llrvatska 

ítxliomea igazgatója. Az egyetemre és a 
tőzsdére a gyász jeléül kitűzték a leketv In- 
bogot. Az elhunyt a zágrebi egyetem jogi 

í I vlészeti Iakoltáson kívül a pénzügytan,
1 ‘ < mxetgazdasaglan, a kereskedelmi és vál­
tójogot adta elő. Temetése tegnap volt óriá- 

■sl részvét mellett.
. Osztályozzák a szubotieai vcndéglő- 

■'oke-t. Szuboticáról jelentik: Néhány nap­
pal ezelőtt a pénzügyi 'hatóságok felhívást 
m űztek a szubotieai vendéglősökhöz, liogv 
záros határidőn belül jelentsék he adatai- 

mel’t adózás! szempontból osztályozni 
logiák a vendéglőket. Az osztályozás n- 
v/x’ririt. történik, hogy az egyes vendéglők­
nek mi a forgalmuk, milyenek az áraik és 
milyen a látogató körük. \ szubotieai ven­
déglősök nem tettek eleget a bejelentésre 
'■unatkozó első felhívásnak, ezért a szubo- 
ínai rendőrség hangsúlyozottan figyel nuz- 
1'"ti a vendéglősöket, hogy deeember 15.-ig 
jelentsék be adataikat..inert ellenkező eset- 
hvn szigoriiun meg fogják büntetni őket.

WBF?ÍE1C
1ÍI2Ü. december 7. Szombat

I >< ■ n■; i kato.ikus ; •;IV||,, .... t
tails; Ambrus. Görög-keleti (november 24) 
ke emen. \ nap kel 7 óra I perekor, „vug- 
szik In ora nil perekor. \ Imid kei 12 
or.i 12 perekor, nyugszik 21 óra 4(5 pere­
kor, ‘

Időjárás. (A petrov aradini katonai mv- 
teorologia, állomás jelentése) lulnvomó.m 
domli tel,, északon, derült idő délen. \ hő­
mérséklet emelkedni fog. a szelek -veine k 
maradnak. ' r'

Xov is/ádon derült idő várható, átme- 
oeti borulással. \ hőmérséklet 5 In fok 
között fog váltakozni.

. *'felsége a királyné Xraugvvlováeon.
\rangy elov aerol jelentik, hogy Őfelsége a 

ktrálvné, Retár trónörökös és tomiszláv ki- 
ra,yfl tegnap délután autón Arangyelovacra
V‘Kvztvk. X \ á- (is közön, égé ’mmcí unó
ahol a király i vsa Iád autója megjelent, ki­
töri. lelkesedéssel üdvözöíte az' 'uralkodó- 
i s lad tagjait.
ív 77 tvmexvzcsvix a noviszádi városházán.

:. I.oral a Braniszláv polgármester, \per- 
:o s Kosztat rendőrré. Xikolivs Dragisát 
undoré, i'etniv (, v ók ál rendőrré nevezte

I apai éneikI k i készül. Rómából je- 
lertik: A vatikáni körök értesülése szerint 
M l hisz pápa december végén vagy legké- 

■s<)l>h lam'ár elsején eneiklikát fog kiboesáj- 
tam, melyben a legutóbbi eseményekkel fog­
lalkozik elsősorban Olaszország és a Vati- 
ttkan kibékülésével.

-Szomborbm megtalálták a \ r haszon 
kel héttel ezelőtt ellopott autót. Két héttel
>/előtt Rohr Jakab novivrbaszi taxisoffőr 
iiui.sa a garázsból éjnek idején ellopta gaz­
dag! r tat autóját és egész ruházatát. A tol- 
v ujlaslol és a nyomozás körülményeitől an­
nak idején lapunk részletes tudósításukat kő 
Zolt e- olvasóink előtt ismeretes, hogy a nvo- 
mozas nem járt eredménnyel és a tolvaj 
ilkl m;igát Horváth Gyula hamis néven je- 
b etette be, elszökött. Szerdán azután a Vé­
letlen ^ segítségére jött a nyomozó közegek­
nek. Szomborban egy városszéli kocsmában 
vgv ismeretlen fiatalember néhány nap előtt 
egv "Utol állított be a kocsma garázsába és 
azt mondta, hogy majd lm másiránvu dol­
gát elvégezte, i sínét eljön az autóért." Mikor 
az ismeretlen nem jelentkezett autójáért, a 
koesmarosnak gyanús Jeti a dolog és" közben 
a lapokból az autólopásról is értesült. Azon 
nal jelentést tett a vrbaszi est 
ntelv két embert küldött ki

md őrségnek, 
szerdán a helv-. - A ................ viau cl H -

színre. A csendőröket Bohr, a károsult sof- 
loi i s elkísérte és azonnal megismerte autó- 
■a‘" vmvnnv ire a ieltalált nyomokból kö­
vetkeztetni lehel. a tolv aj nem merte zsák" 
"unyaval az országot elhagyni, belföldön 
i.'V'.ig nem értekesithette azt. Az autót ezért 
meiv vsuk terhel jelentett számára, Szom­
borban hagyta és ig\ folytatta útját az or­
szághatár felé.

— A noviszádi polg. magyar dalos­
kor t. évi december 16 an este fél 9 órai 
kezdettel az OHympta helyiségeiben
\ iragestet rendez kar és magán énekszá­
mokkal.

Letartó? tatolt kárív acsempész. Topo- 
póláról jelentik: Gémes Marcel csantavéri 
születésű szubotieai lakósnö 45 esoinag já­
tékkártyát csempészett át Magyarországból 
és azokat hamis bélyegzéssel ellátva, To- 
polán akarta árusítani. A topniai rendőrség 
csakhamar tudomást szerzett az asszony ti­
zeiméiről és munkája közben letartóztatta. 
Megindult a nyomozás annak megállupitá- 
sara. hogyan tudta a kártyákat át csempészni 
a határon és hol látta el hamis bélyegzővel.

— Meghiúsult betörési kísérlet Topo- 
lan. 1 sízovszkin Sámuel topolai ékszerész 
üzletébe j^dig még ismeretlen tettes, üzlet- 
zárás után lie akart törni. Az ékszerészek 
azonban észrevették, hogy valaki az ajtót 
akarja feltörni, mire üzletbe indultak, a 
betörők erre gyorsan eltűntek. A topolai 
esendőrseg nyomozni kezdett ez ügyben már 
vsak azért is, liogv megállapítsa, nincs-e 
i.sszel üggésben ez a meghiúsult betörés az 
utóbbi klőben előfordult betörésekkel.

— Bogelyubov német állampolgár lesz. 
'lint sok más tekintélyes és tehetséges etn- 
bvi, úgy Bogolyubov sem hajlandó Oroszor­
szágba visszatérni, hogy ott alávesse ma­
gát a szovjet terrornak. A világháború kitö­
résékor Bogoly uhov Németországban tartóz­
kodott é, mint orosz ál ampolgárí Friberg- 
be (Selnvarzwald) internálták, ahol később 
meg is nősült. Mivel Bogolyubov Így annyi 
ideig tartózkodott Németországban, amennyi 
az állampolgárság elnyeréséhez szükséges, 
kei \ ényt nyújtott be a német Állampolgárság- 
ért. A kérvényét kedvezően intézték el s igy 
a következő versenyen Bogolyubov mint Né­
metország képviselője vesz részt.

— Uj helyiségekbe költözött a „Mer- 
. r7‘ A ,’’Mcrkur,‘ betegsegélyző egylet no­

viszádi fiókja Vojvodjanszka ucca 5. sz. alatti 
regi helyiségéből a Kralja Aleksandra ucca 
17. sz, alatti uj helyiségekbe költözött. Hiva­
talos órák: 8 — 12 ig és 2—6 óráig.

— \z állami szolgálat korhatára. \Zok 
a személyek, akik 60 évnél idősebbel nem 
lephetnek állami .szolgálatha. Ez a rendel- 
kezes azonban nem érinti a minisztereket 
miniszterhelyetteseket, államtitkárokat és a’ 
lelkészekét, ügyetlen felekezet lellkészénék 
sem kell 60 éves kora előtt nyugalomba vo- 
nulni.

Autokaramból I*oketicsen. Könnyen 
végzetessé válható autóösszeütközés volt a 
leketiesi állomáson. Az 5 órás vonathoz gyü­
lekeztek az autók, a sötétség és a köd miatt 
azonliaii nem igen tájékozódlak, igy az álló 
helyzetben lévő leketiesi autóbusznak neki- 
szaladt a székit si takszi. Emberélet, a 
soll örök ijdtségén kiviil nem forgott ve­
szélyben mivel a vonatok még nem érkez­
tek be. Mindkét autó megrongálódott, ugv 
hogy a tulajdonosoknak jelentékeny a kár.

- Fűszer é= csemege cikkekben leg­
nagyobb választék Dimovicsnál!

— -Még deeember folyamán megtartják 
a tárgyalást havi rác Mária bűnügyében.
Megírtuk a napokban, 'hogy a noviszádi ál­
lamügyészség vádiratot adott be l.avirae 
Maria ellen, aki vitriollal leöntötte Ivano- 
vies Milan noviszádi magántisztviselőt. A 
'^tárgyalást valószinüleg még e ‘hó folya­
mán fogják megtartani, lvánovics Milán 
egyébként nem szenvedett súlyosabb sebe­
sülést, sőt a kórházi ápolás alatt balszemét 
is megmentették.

— Halál az ütközők között. Szentáról
jelentik: Cseri Antal 'harminckét éves ko­
csirendező pénteken reggel fél hét órakor 
a pályaudvaron tolató tc'hervonat kocsijai 

kvríilt, amelynek ütk(’>zoi össze ron- 
esőit ak a szerencsétlen embert, .lajkiáltá- 
saira odajött társai eszméletlen állapotban 
a km házba szállították, ahol rövid időre 
visszanyerte eszméletét és a rendőrség meg 
is kezdte kihallgatását, azonban a kihall­
gatás közben meghalt.

— Naponta friss pörkölt kávé Dimovicsnál.
L jabb adókivetések Noviszádon. A 

noviszádi pénzügyi hatóság újabb forgalmi 
< s kereseti adókivetéseket készített, ame­
lyeket a noviszádi városi adóhivatal köz­
szemlére tett ki. A tárgyalások sorrendje a 
következő: december 12:én: kereskedelmi 
ügynökök, közvetítők, tőzsdeügynökök, tu­
dakozódó iroda tulajdonosok, alkuszok,szap 
pangvar, kendergyár, vasöntödék, repülőgép- 
gyár, szérumgyár, villanytelep, kábel gyár 
csavargyár, vegyészeti gyárak, zoreellángyár 
mezőgazda sági gépgyárak és kereskedők; de­
cember 13-án: vasöntők, szallaggyár, trikot- 
ftyni’, fapamutgyár, redőnvgxár, gomb- 
gyar, patkógyár, pecsétgyár; fémdobozgyár, 
rézművesek, harangöntők, sodronygyár, tész- 
tajíyár. vászonszövők, szijgyár, kocsigyár, 
kelekotok, tükörgyár; 14-én: festékgyár, ti- 
marok csákkereskedők, pezsgőgyár," nyak­
kendő készítők, kékfestők, szikvizgyárosok 
vaskereskedeők; 15-én: vaskereskedők, vil­
lanyszerelési cikkek kereskedői, fegyv-nnü- 
vesek, sportáru kereskedők, mezőgazdasági 
gepkereskedok varrógép- és kerékpárkeres- 
kedok. December 18-án: cukorkagyárak, a 
cukrászok eukorkaárusok, autó és rádió­
ul ka tresz kereskedők, tehnikai műhelyek és 
kereskedések 20-án és 21-én: cukrászok, 
cukorkakereskedők, speditőrök, rövidáru és 
kvzmüavu kereskedők.
.I- — ErköJcsrendészcti razzia Mitrovicán. 
M.trov,tárol jelentik: Kedden este érdekes 
látványban volt része a mitrovicai korzó kö­
zönségének. A rendőrség útnak indított szám 
szerint harminc pincérlányt, tamburás és é- 
nckesnoket, hogy eltoJoneolja őket illetőségi 
helyükre Az éjjeli élet e szerencsétlent 
annyira elszaporodtak Mitrovicán, hogy nem 
volt vendéglő vagy kávéház, hol néhány ilWn 
szerencsét len teremtés nem lett volna" al kai- 
maznsban. A rendőrség most alapos tiszto- 
gatasi munkát végez soraikban.
ni —1 E,sőrendü árut legolcsóbban csak 
Dimovicsnál vásárolhat.

— Felmentették a lopás vádja alól. A
noviszádi törvényszék büntetőtanácsa teg­
nap vonta felelősségre Glavanics Alekszan- 
dar vasut, fűtőházi tisztviselőt, akit lojms 
matt helyeztek vad alá. A tárgyaláson ki­
hallgattak Schon Máriát, aki a nyomozás 
folyamán terhelőén vallott a vádlottra, teg­
nap azonban visszavonta terhelő vallomé- 
sul' A 1,1 róság Arszenijevies Milorad dr. 
v e< ougyv éd mégha Ugatása után felmentet- 
te a vádlottat, az ügyész pedig bejelentette, 
hogy Schön Mária ellen hamis tanuzás miatt 
bűnvádi eljárást indít.
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Holnap Jugoszlávia-Makkabi és Gradjanszki-PAK
mérkőzés

Reméljük, hogy az utolsó percben nem 
következik he mérkőzéslemondás és holnap 
végre elsőosztályu beográdi v/.,y éltes ját­
szik novLszádi pályán. A beográdi Jugo­
szlávia évek hosszú sora óta kedves ven­
dége a novLszádi futball sportnak és hosz- 
szu ideig nem felejtik el Noviszádon azt a 
páratlan élvezetet, amit néhány esz Undo vei 
ezelőtt a Noviszádon lejátszott BSK Ju­
goszlávia mérkőzés nyújtott. A két csa­
pat azóta is erősen tartja a vezetőszerepet 
a beográdi ,sőt országos viszonylatban is, 
játékukból joggal lehet az ország futball- 
nívójára következtéseket levonni.

A Jugoszlávia az utóbbi hetek során 
hatalmas forma javuláson ment át, ami nagy -

Ma este tartják a birótanfolyam első j 
előadását. Az előadás, mint már közöltük 
este 8 órakor kezdődik, a Bauer-félc ven- 

déglőben.
\ tipp-pály ázatni tegnap délutánig íh‘- 

«rkezett szelvények összeszámlálása során 
érdekes változás állott be a tegnapi szá­
munkban közölt összeállítást illetően. Arány 
talajúd megnövekedett Milutinovics szava­
zatainak » száma, sokan Möllert szeretnék 
látni a balfedezeten, a csatársorban viszont 
Antonies kapott sok szavazatot a halszél­
re, Schick pedig a halösszekötő posztra.
A tipp-pál) ázat végső eredményét holnapi 
számunkban közöljük.

X NAK ifjúsági kombinált holnap dél­
után 2 óra 30 perckor a Vénusszal mérkő­
zik n NAK pályán. Az összes ifjúsági já­
tékosok jelenjenek pontosan 1 órakor a 
pályán meg. Intéző.

Rádnicski hírek. Fel hi vom a következő 
játékosokat, hogy vasárnap délelőtt fél ki­
lőne órára a pályán megjelenjenek. Kova- 
<«evies, Boros, Atanackovics, Weisz 11, \u- 
kohratovics, Schmidt, l.cnhardt, Weisz 1, 
Georgijevics, Burai 11, Malesevics, Mihics, 
Ferenci 1, Kurz és Jovanovics . intéző.

Biróköldés a holnapi mérkőzésekre, Ju­
goszlávia Makkal)!: Zsivánovies. Gradjan- 
szk.i PÁK: Rossiev.

X Posták X. K. hírei. Vasárnap, decem­
ber hó 8-én uz első csapat a petr.n aradini 
Gradjanazkival játszik barátságos mérkő­
zést a Karagy orgye pályán fél 1 órai kez­
dettel. Felállítás: Nikolies, Bulla, Szilágyi, 
László, Demmer, Burai I, Barta, Kiss I, 
Pascsan, Greget* I, Szekeres, Szvetozar, O- 
pravicM, Martinovics. Az 1. b. délelőtt 8 
árakor a duda Makkahi I. b. csapatával 
játszik tréningmérkőzést, felállítás: Szvc- 
tozár, Opravics, Sifler, Mihajlovics, Plan- 
esek, Paluska, Szerencsés^ C5reget* II, Ma­
iak, Ha kies, Stefanovics, Paluska, Petrovies 
fi, Kiss 11. Pontost megjelenést kérünk.
A vezetőség.

mértékben annak köszönhető, nog> tenge­
lyében Luburics, a kitűnő telmikaju center 
játszik, Luburics beállítása egyben azt je­
lenti, hogy a csatársor játéka tehmkas, tet­
szetős jelleget öltött, ami különösen a kö­
zönség számára nyújt fokozottabb elveze­
tet.

A Gradjans/.ki PÁK mérkőzés kime­
netelét illetőleg nehéz jóslásokba bocsát­
kozni. A PÁK játékosai az utóbbi mérkő­
zések során javuló formáról tetteit tanú­
bizonyságot, a Gradjanszki viszont a baj­
noki "szezön befejezése óta kevés mérkő­
zést játszott. A legutolsó bajnoki mérkő­
zés során, a Gradjanszki győzött.

SNEf-T ISTVÁN
taízobraszati iu iparművészeti m nemit

SREM. MITROVICA
\í*a.: legmodernebb kivitelben kiot.SU «iUtr 

éU6l*inoAkat ee * keret«*,
oAneilyc» mavMi »““kák elkéeeiUeH 

I , .•»!!',. ayi asiBfovácai lywkiiSlitiso# 4U»ny-
"»vemmel »* diseokleveilel l.i tüntet»«.

__Befejezték a nyomozást a szubotical
vasúti tolvaj ügyében. Szuboticáról jelentik;
A -zubotivai rendőrség tegnap fejezte be a 
nyomozást Borsik János bajmoki vasúti tol­
vaj é>. társainak ügy élven es a vádlottakat 
átkisértette az ügyészséghez. Nvilass Jó- 

* cí ékszerészt azonban szabadlábra be­
helyezték és Így az ügyészségre csak Bor­
aik Jánost, Pfeifer Cilikét és Ahrahámot ki 
.sérték át. A vádlottak a letartóztatás el­
len a vád'tanávshoz t’elebbeztek, amely teg­
nap délután meghozott határo/ataban Xb-

raliámot
Borsik és 
tlágba

szabadi ábrahelyezte és csupán 
Pfeifer! helyezte vizsgálati fog

Ahol a janmnvitzi gyilkosságot elkövették

írt.!1' ; ! ’ Mit i

W* ' ’ . , - * " ■ ■ r< ' ■■ --■> i, ■

A kastély, balra pedig a gyilkossággal vadolt Siolberg Kristóf.

Eredeti felvétel a mar»cillei h:izh roo'iásrol

elő a 
Reggeli Újságra

fffiy... j [$■<•.,;

i

4T“ ........ ■—

Mmírrtuk, huny Marseilleben a múlt szombaton két ház beditlt, amelynek romjai albl tizei 
három halottat szedtek ki Képünk » beomlott házakat mulati. az ellakantaa, munka kozne
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Nagy nyugtalanságot keltett a tiszamenti 
gazdák körében az adat bankok válsága

• e •

A tiszamenti bankoknak együttesen kellene 
a mindnyájukat fenyegető elnépszemüenedés veszélyét

elhárítani
A tiszamenti községek kétségtelenül az 

ország leggazdagabb gazdaközségeiuek so­

rába tartoznak. Iülajdonképen nem is fal­
vaknak kellene nevezni őket, mert ugs kul­
in rajuknál, mint gazdaságuknál fogva jó­
formán városok és pusztán községi szerve­
zetüknél fogva falvak. Ezekben a községek­
ben jómódú gazda társadalom él és a szoeiá- 
tis prob'émák vsak a szekunder jelentőségű 
problémáik közé sorozhatók. A községek 
gazdatársadalma, a szerbek ép úgy, mint a 
magyarok, igen takarékosuk. Ennek a ta­
karékosságnak látható és érezhető megnyil­
vánulásai az igen nagy számban elterjedt 
lakat ékpénztárak és egyéb barikok, melyek­
ben a lakósság a pénzeit kamatra betétként 
elhelyezi. Nézzük vsak meg a vajdasági ban­
kok szövetségének évi jelentését, amely a 
tiszamenti bankokat igy sorolja fel:

Leszámítoló Közgazdasági Hank, Ada 
[elszámolás alatt, Ada Moli Egyesült Ta­
karékpénztár, befizetett töke 500.Ö00. Rács 
pvtrovőszelői 1 litelegyesület 100.001) dinár, 
Bácspetrovoszeiói Keresztény Közgazdasá­
gi Bank ,100.000. , Báeskogradistei Taka­
rékpénztár 1 mil Itt» dinár, Első zsabal ji Ta­
karékpénztár 25.000 dinár, Mezőgazdasági 
Bank, Mól 500.000 dinár, Moli Hitelintézet 
00.000 dinár, Moli 1 akarékpénztár 250.000 
dinár, Szerb Földmi vés Takarékpénztár Szia 
ribeesej 1 millió dinár, Sztaribecscji Polgári 
Bank 1 millió és 40.000 dinár, Bácstiszavidé- 
ki Hitelbank, Sztaribeesej 4,500.000 dinár, 
C'surugi Földmüv csbank 150.000 dinár, Első 
Csurugi Takarék 150.000 dinár, C’surugi Ke­
rületi Takarék 100.000, Moli Segélyzö szö­
vetkezet 248.(115 dinár és Szerb Kölcsönös 
Segélyszövetkezet, Mól 11.710 dinár.

Ezek a pénzintézetek a lehető legjobb 
hírnévnek örvendtek, és a legnagyobb ré­
szük most is ideálisan teljesíti munkálatait 
es a rájuk bízott feladatukat a pénznyujté.s 
terén és föladatuk a v áitóhitelek nyújtása a 
gazdák részére.

Ezeknek a feladatoknak a bankok leg­
nagyobb része a legjobb mértékben megfe­
lel s általuk az es komp'á'ás és reeszkomp- 
tá’ás re. dben megy é< vált hanyagukat min­
den nagybank a legnagyobb örömmel fo­
gadja, mivel a legkiválóbb váltóanyagot, a 
gazda társadalmat jelentik a részükre.

Nem szabad elfelejteni azt sem, hogy 
ezek a

tiszamenti bankok a háború után hatal­
mas munkát végeztek, amíg a gazd »tár­
sadalomul: I el tudták felejtetni a kész­
pénz-devalvációval járó n-gv bizalmat­
lanságot,

amely a háború után a bankok munkáját fő­
leg épen a gazda társadalom körében tette 
jó ideig lehetetlenné. Ezek a pénzintézetek 
nagyban hozzájárultak ahhoz, hogy a gaz­
dák és a kistőkések háború előtti bizalmát 
a bankok és pénzintézetek részére ismét 
visszanyerte régi létjogosultságát.

A gazda társadalom fő jellemvonása min­
denben a bizalmatlanság és főképp abban 
az irányban, hogy a pénzét kihelyezze. Ezt 
a bizalmatlansági atmoszférát igen nehéz 
volt a községi pénzintézeteknek áttörni és 
állandóan ügyelni kell arra, hogy a lcgkis- 
sebb látszatát is elkerüljék annak, hogy a 
pénz esetleg nincsen biztonságban. A tisza­
menti bankoknak ezt a nagy és nehéz mun­
káját sajnos súlyos ves/é'y fenyegeti, és ve­
dig legérzékenyebb oldalról, amikor a föld*

mivesosztály a tiszamvntén, amely a legjobb 
betevő anyagnak bizonyult, kezdi az utóbbi 
bukások hatása alatt bizalmát elveszteni. 
Okot erre az ismert és általu: k is több Ízben 
regisztrált adni események adnak.

Ada, a Tiszamente egyik leggazdagabb 
és legvirágzóbb községe, ahol a gazdatársa­
dalom súlyos összegeket helyezett el a pénz­
intézetekben. Sajnos, éppen Adón rövid idő 
alatt a mostani A da-in öli egyesült takarék- 
pénztár válsága már a harmadik válság és 
igy nem csodálható, hogy az a fiai polgárság 
bizalmának megrendülése a tiszuinonntcro 
is kapcsolatot nyert. Táv asszad a Rein-bank 
ismeretes bukása rémitette ír.eg az adai bete­
vőket. Ennél az eseménynél kissé meg kell 
állni.

Előre kell bocsájtani, hogy a gazdáknak 
egy része nagy áldozatokkal megkísérelt egy 
megegyezést 50 szálalékra, amivel a bete­
vők pénzüknek felét visszakaphatták volna 
ezt a munkát azonban néhány ember kicsi­
nyes rosszakaratán és közismert intrikákon 
megbuktatták és a bank esődbe került.

A bank cső ,v* lemész-ctcs^n r r»;gv c*-o-
inó exisztenciát rántott magával és egy­
űl.al mvgrvr.i, t.t.e a más b nkban ér­
dekelt b.tevőknek és hitelezőknek bi­
zalmát is.
Ennek a tolvamánya volt, hogy a har­

madik bank is nehézségekbe került. Igaz u- 
gyan, hogy az érdekeltik ebben az e.,etoen 
is a legnagyobb er ".feszítéseket teszik, hogy 
a betétesek számára megmentsék ami ment­
hető és remélhetőleg az érdekeltek, okulva 
a múlt szomorú tapasztalatain, ezúttal nem 
fogják elgáncsolni a k evezés lehetőségét 
és ezáltal a csődöt elkerülik. Ennek a cik- 
nek nem az a célja, hogy a konkret esetek­
kel behatóan foglalkozzék es kutassa, mi 
okozta az egyes intézetek válságának az fi­
kát, de utalnunk kell arra, hegy a betéte­
sek védelméről szóló törvényt hamarosan 
meg kell alkotni, hogy a betétes nyugodtan 
bízza pénzét a bankokra és

törvény bei.', keli biztosítani" Iáiké pp a k's- 
betétes pénzének a sorsát.
Azonban az összes tiszamenti bankok­

nak saját jól felfogott érdekükben össze kel­
lene fogni és alkalmat találni arra, Irogy az 
adai bankot, illetve annak betéteseit 
megmentsék, mivel az adai betétesek, okulva 
a szomorú tapasztalatokon, nehezen lesznek 
meggyőzhetek, hogy pénzüket újra valame­
lyik pénzintézetben helyezzék el és ismerve 
a gazdák pszihológiáját a bankok iránti ani- 
mozitás tisztára leiki alapon nem lesz elszi­
getelt jelenség és ha

a készpénz ujr» i szalmazsákba és ha­
risnyákba vándorok ahelyett hegy fris­
sítőié« folyna he az ország gazdaságá­
nak vérkeringésébe, mint holt és nem 
gyi."m")h;cöztélhető tőke marad vissza.
A jeleni.gi válságnem elszigetelt jelen­

ség. A meglevő készpénz készletek kevés­
nek bizony ultak a szükséglet kiclcitésére és 
lm a ti sza vidéki gazda társadalom pénze újra 
a szalmazsák felé veszi útját, ezeknek az 
igen tekintélyes tőkéknek a hiánya az egész 
tiszamente h it el.szükségleté re fog bénitólug 
hatni és újra ajtót nyitna a legkíméletlenebb 
és legegészségtelenebb magán uzsorának.

Nagy érdeklődéssel figyeljük a jelen 
helyzet kialakulását és szakkörök vélemé­

nye is az, hogy igen üdvös lenne, hit a tiszt*- 
vidék pénzntéz.etei ősze fognának, hogy meg 
kíméljék úgy Adót, mint saját magukat a 
nagy erkölcsi és anyagi visszahatástól.

Kedden lesz a kereskedelmi 
kamarák kiküldötteinek

konferenciája Beográdban
• • •

A becskereki kamara titkárának nyilatko 
zata

Becskereki tudósitónk felkereste Szta 
nojlovics Sándort, a bánsági kereskedelmi 
és iparkamara agilis titkárát, aki kijelentet 
te, hogy a kamarák jövőbeni működése sok­
ban függ a beogradi kereskedelmi kamará­
ban e hó 10-én tartandó kamarai kiküldöt­
tek összejövetelétől .A kamarák kiküldöttei 
összegyűlnek a kamarák eljárásának infor­
mativ megbeszélésére azon fontosabb ak­
tuális gazdasási kérdésekben, a me Ivek é- 
rintik a kamarák működését. Ezen kérdése­
ket megvitatják és amennyiben egyöntetű 
nézet alakul ki, u v határozatot hoznak a 
kamarák közös eljárásáról a kérdések­
ben. Az összejövetelen jelen lesz a keres­
kedelemügyi miniszter is. A konferencia na­
pirendjén a következő pontok lesznek:

1. A gazdasági lám rák közös vé emény 
adásai a vámtar.fa revíziója kérdésében.

2. A kamarák munkálkodásának koor­
dinátát) ja és felosztása kérdésében, valamint 
a kamarák kooperációjának lehetősége és 
ménfőt kérdésében.

8. A külkereskedelem fellendítéséről szó 
ló törvény alkalmazása.

4. A mezőgazda.sági termények kivitelé­
nek kontrolólásáról széllé) törvény idkalimi- 
zása.

5. A kamarák hatáskörének a francia 
rendszer szerinti kiszélesítése.

ti. Az ipari statisztika organizációja.
7. Az 1930-ban Dubrov nikban tartandó 

konferencia tárgy so roza ta.

Kövezetvám díjszabás 
Sztaribecsejen

vSztaribecsejről jelentik: A pénzügymi- 
ni-ztér um jSválnigvta a kövezetvám d j.sza­
bását, Sztarihccscjre vonaton és hajéin be- 
hezett éiruk, tárgyak, állatok után. A szü­
lni lyzat szerint a városnak joga van arra, 
hegy ezen díjszabás megszegőit tízszeres díj­
jal büntesse. Sztaribccsei lakás más határ- 
ban levő birtokáréil esifk saját használatára 
hozhat be dolgokat, ha többet hoz, köteles 
kövezet vámot fizetni. A díjszabás a követ­
kező :

Marhák, lovak, szamarak, öszvérek és 
ehhez hasonló nagy jószágok után (befogva 
vagy hajtva) darabonként egy dinár. Borjuk, 
csikók, sertések, kecskék, juhok után és eh­
hez hasonló nagyságú állatok után darabon­
ként 50 púra. Közönséges üres fogat, ökrös 
kacsi, hinti) és hasonlók utáni egy dinár. Kö­
zönséges fogatok teherrel, mely alább nines 
felsorolva, két dinár. Személy.szállító autók 
után 20 dinár. Teherautók, autóbuszok, mor­
zsológépek, fűrészelő gépik, mindenféle mo­
toros gép és csukott szálliié> kocsi után har­
minc dinár. Cséplőgép után (garnitúra nél­
kül Cis) ötven dinár. Motorbicikli után öt 
dinár. Különféle gazdasági eszközök után, 
melyeket nem motor hajt, darabonként egy 
dinár. Előjószágnak vasúton vagy hajón való 
behozatala alkalmával mm-ként egy dinár. 
Szemcstcrmény és burgonya után mm-ként 
egy dinár. Őrletek után (búza, kukorica, stb.) 
métermázsánként két dinár. Sör után hekto­
literenként ötven dinár. 1 lordéiban levő bor 
után mm-ként egy dinár. Palackos bor és 
pezsgő után mm-ként tiz dinár. Hordóban 
levő különféle pálinkák és spiritusz után 
mm-ként két dinár. Különféle palackos pá­
linkák, konyak, l.kőr. stb. után mm-ként tiz 
dinár. Tűzifa, szén, koksz, mindenféle tü­
zelő anyag, fel nem dolgozott fa után mm-
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kém 50 para, kidolgozott fa utón min-ként 
egy dinár. I j bútor után, költözködés kivé­
telével tiz dinár. Mész, cement, setter, striv- 
ti, zúzott kő, különféle földfestók, faszén 
mm-ként 2(1 pora. Tégla, cserép, betonlapok, 
nsövede után mm-ként egy dinár. 1 lus, só, 
fehércukor, petróleum, gyula, gyertya, mű­
trágya és kékkő mm-ként 10 púra. f űszeráru 
eve rizs uUin mm-ként egy dinár. Nyersbőr, 
zsír, cserépedény, füzve.sszö, zsák, ponyva 
mm-ként 50 púra. Finomabb festék, papir­
és poreellánáru, különféle fémtárgyak, vil­
lanyszerelési anyagok, égő spiritusz, írószer, 
gyapjúéra, üvegáru, kátrány és finom olaj 
után mm-ként egy dinár. Gyümölcs után ál­
talában mm-ként 50 páni. Arany, ezüst, fel­
dolgozott prémáru, illatszer, gyógyszerek, 
művészi tárgyak, divatáru cikkek után mm- 
ként 25 para. Ócska vas, rongy után mm- 
ként 25 para. Sajt, szardínia „csokoládé és 
más különlegességi áruk uián mm-ként Öt 
dinár. Újonnan feldolgozott vas után min­
ként egy dinár. Komló után mm-ként 10 di­
nár fizetendő.

I ^szállította a bank kamatlábat a san- 
Iranciskói Federal Reserve Bank. Sanfran- 
ciskoból jelentik: Az itteni Federal Reser­
ve bank, a visszleszámitolási kamatlábat 
4.5 százalékra szállította le.

s OZeqqeliUjság

RÁDIÓ-MŰSOR
Szombat, november 7.

Beográd: 10.30: Grainol ónhang verseny 
és zenés őrségváltás a királyi palotából. 11 
óra 35: A napi program bemondása. 11.4a: 
Hivatalos vízállásjelentés. 12: Pontos idő. 
12.30: Gazdasági hírek, tőzsde. 12.40: A 
rádiókvartett déli hangversenye. 13.30: Hi- 
rck. 17: A szerb mezőgazdasági egyesület 
közleményei. 17.05: Randies Mica meséket 
olvas fel a gyermekeknek. 17.30: A rádió- 
zenekar délutáni han(versenye. 19.30: Antics 
iStevan tanító a gyermekek neveléséről tart 
előadást. 20: Grujics Ante és cigányzene­
kara szerb népdalokat ad elő. 21: Szembenije 
hercege. Nusics Braniszláv cgyfelvonásos tra 
gédiája. 21.45: tizvetlov fűrészen dalokat ját­
szik zongorákÍgérettel. 22: lánczene átvitel 
a beográdi autóklubból.

Zagreb: 12.30: Gramofón. 18.30: Gyer- 
mekdalok. 19.45: .Mikrofonséta Zagreb fő- 
ueeáján, az Ilkán. 20.30: Miranov Ladiszláv 
zagrebi hegedűművész hangversenye.

Budapest: 9.15: Smirnoff Sergej orosz 
balalajkazenekarának hangversenye. 12: Déli 
hurangszó. 12.05: A m. kir. 1. lionvédgyalog- 
ezre <1 zenekarának hangversenye. 20.30: Hí­
rek, élelmiszerárak. 3: Piaci árak. 4.45: Pon­
tos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, 
hírek. 5.10: A Szociális Misszió Társulat 
előadása. 5.50: Az Országos Tiszti Kaszinó
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szálónzenekurának hangversenye. 7.10: Svéd 
Sándor, a m. kir. Operaház művészének ária 
és dalestéje. 7.45: Az. Or-zágos Magyar Da­
los sző vétség hangversenye. Utána Pertis ,)e- 
és cigányzenekarának hangversenye a Bri­
tannia szállóból.

Berlin. 16: Szórakoztató zene. 18: kihív 
nyü zene. 20: Géezy Barnabás zenekara, 
utána tánczenc.

Brno. 16.30: Könnyű zene. 22: Kávéba 
xi zene.

Kassa. 22: Közvetítés Pozsonyból. 23 
Kávéházi zene.

lx'ipzig. 19.30: A leipzigi citera klub 
hangversenye. 20: A ehenwitzi tanítók dal- 
egyletének estje.

Milano. 20.30 -23.30: Operett, utána 
tánczenc.

München. 16: Citera hangverseny. 20.30 
Szórakoztató zene. 22.45: Kávéházi zene.

Prága. 16.30: .lazz. 19: Közvetítés a prá­
gai nemzeti színházból. 22.20: Kávéházi
zene.

Bécs. 11 : Silving négyes. 15.10: Alt Mar­
git zongoraversenye. 18.10: Beethoven: F- 
dur gordonkaszonáta. 20: A bécsi Schu­
bert szövetség hangversenye.

Tízessen elő
A REGGELI ÚJSÁGRA

Baj van Gerléi uram szólt halkan
meghalt a Kovácsné.
Gerléi összecsapta a könyvet s megle­

pődve ránézett az inasra.
Mikor?

Az inas lemondóan legyintett:
- Már cl is temették. Amolyan „gra- 

tis“-ícmetése volt. Oda fektették valahová 
a kukoricás közé, ahova a gazdag ember 
csontja még busz év múlva sem fog ki­
kerülni.

— S a gyermekek, hogy vannak?
Emmy betegen fekszik, ő üzent ma- 

hozzáni. A fiú nem tudom merre jár.
Gerlei hamarjában nem tudta, hogy mi­

tévő legyen. Tépetődve járt fel s alá a szo­
lgájában.

Mit szólnál hozzája, ha személyesen 
felkeresném?? mondta aztán. — Hisz mi 
már ismerjük egymást, ha nem is találkoz­
tunk. Te jó öreged, biztosan elárultad tit­
kunkat.

Berti liá megedelte a vállát:
Nein lehetett kérem máskép.

Az inas megmondta a címét s Gerlei 
szinte futva ment a tabáni kis házikó felé.

Az öreg Berti könnys mosollyavl nézett 
utána s úgy maradt állva, hosszú ideig a be­
csukódott ajtót nézve. Eszébe jutott a múlt 
s az a furcsa pillanat, mikor egy tavaszi reg­
gelen egy magas, nagykv.xtt pap a karján 
hozta a siró kis Ákost s otthagyta a fiatal 
bárónő kezei között.

Ki lakik itt? kérdezte akkor a 
magas pap tőle.

S ő válaszolt:
Báró Say Alfréd Öméltósága.

A név hallatára a pap szinte megtánto- 
rodott, de aztán nyugodtságot erőltetve ma 
gi'ua, tovább kérdezte:

— Beszélhetnék az úrral?
Nincs itthon.

— Akkor a ház asszonyánál jelent­
sen be.

Az még alszik.
Akkor engedje meg kérem, hegy

várjak.
— Nagyon szívesen, itt a portás fülké­

jében, méltóztassék. Fel nem vezethetem, 
mert takarítják u fogadót.

Úgy emlékezett ezekre most, mintha teg­
nap történtek volna s nem valamikor húsz 
évvel ezelőtt.

A pap magához ölelte a kis fiút s leült 
egy kopott konyhaszékre.

Aztán látta magát, hogy megy fel a lép­
csőn s hogy tépelődik a teendők felett. Ki 
lene óra volt. Öméltósága már talán fel i* 
ébredt.

Folytatása következik.

BEHAVAZ OH 
NYOMOKON
REGÉNY Irta: ZAYMUS GYULA

m
A sapadó égen fehér felhők kóvályog­

tak s r. rügyező fák, a közelgő nyár érze­
tében sejtelmesen ringatták ágaikat.

Mikor visszatért, a bárónő már nem volt 
a szobában; csak Diva állt a pohárszék előtt, 
örömtől táplált mosollyal az arcán.

A mama pihenni ment — mondta 
s én gratulálni akartam magának még, mert 
tudom, hogy örül s én nagyon szeretem a 
boldog embereket.

Gerlei arca tüzelt s szeme olv fényes 
vnli mint a Sirius a sötét égboltozaton.

Diva, köszönöm azt a csókot, -unit 
van Dovernek adott, áldja meg érte az Isten.

Aztán hosszan egymásra néztek. Ki tud­
ta volna megmondani, hogy mire gondol­
lak, ki tucílo volna meglesni szivük halk doh 

bonú.sait.
Gerlei egy pillanatra úgy látta, hogy 

minden alatta van. \ rajzok, a könyvek, a 
mogorva professzorok, a szigorlat s ő ma­
gasan, erősen áll s szive énekel, világit s 
melegít mint a nap s ő megfogta azt, amiért 
élnie kell, amiért dolgoznia kell. amiért éj- 
l«-lt és nappalt fel kell áldoznia a bol­
dogságot. A többi mind csak eszköz volt, 
szerszám s ő mesterember; most érezte, 
hogy közelebb ért ezek révén ahhoz a vég­
telen lényhez, ki maga a titokteljes örökké­
valóság.

Ákos arca egész átváltozott; olyan lett, 
mint így égbe néző vizionáriusé.

Mire visszajönnek Lovranából Diva, 
kész mérnök leszek mondta azután hir­
telen s akkor már vsak egy vágyam lesz... 
Godíva csak egy .,.

A lány elengedte a fiú kezeit s mutatóuj­
jai az ajakára tette.

Pszt. Nem szabad beszélni könnyel­
műjén Ákos. Az. embernek mindig marad egy 
vágya, mindig. Ha az egyiket eléri, már ké­
szen áll a másik s holdig lehet az a sze­
rencsén halandó, akinek csak t-gy vágya 
maradt.

A többi mái* mind mellékes lesz 
ldeln.1 a férfi. Nekem a vezérszólam kell 
'•sak, az Isten világa azért van, bogy a inel- 
k'kzöngV kot megadja hozzá. Királyi vágyat 
értek Diva, nagyot és egy életet betöltőt, 
nem jxviig aprópénzen vehető hétköznapi kí­

vánságokat.
Ha nem fog sikerülni, ha álmom nem 

fog valóra válni, nem esem kétségbe. Ilii át­
néznek rajtam, nem fog bántani. Én tudom 
az értékemet.

Mit beszél maga Ákos? szakította 
félbe a szavait Diva. De Gerlei nem felelt 
rá, hanem tovább beszélt:

.... Nem. Hanem megindulok a ki­
rályi utón a magasba. Agyam éles, lelkem 

, bírja s az ég velem lesz S meg fogom mu- 
• tatai, hogy egy polgár fiú, vagy ki tudja mi- 
I Íven nemzetség elveszett ága, kivívta azem-

Í berek becsülését, a világ elismerését.
Nem tudom, hogy miért mondom ezt, 

j igazán nem tudom; önkény íeleiüil jöttek a 
! szavak a nyelvemre.

Ilyennek még nem láttam magát so­
ha szólt Godiva. Igaz, hogy az utóbbi 
években alig találkoztunk. Hogy tud maga 
hévül ni, milyen tűz van magában.

Nem hevesség ez, kedves, ez az én 
természetein. Olyan nyugodt vagyok, mint 
egy tó a hegyek között. De úgy érzem, hogy 
mélységek vannak bennem tengerszemek.

No, majd meglátjuk, hogy tenger- 
szem-e a lelke? s felnevetett. Most 
pedig elengedem, a fogadási idő lejárt. Tud­
ja kérem, össze kell csomagolnom s korán 
szeretnék pihenni menni. Holnapután me­
gyünk.

Gerlei mégegyszer kezet fogott vele s 
vsak annyit mondott:

Ha visszajön, hozza magával az igazi 
tavaszt, onnan délről, ahol a pálmák és az 
ukantuszok nyílnak.

V
Báró .Sayék elutazása óta idestova majd | 

egy hónap múlott el. Ákos alig vette észre j 
az idő rohanását, a hajnali napsugár 
könyvnél találta s az esti bágyadt búcsúzó 
nap is ott vált el tőle; megelégedett volt és 
boldog.

Sokszor a kék égbe is bele szeretett 
I volna harapni, a vastagkérgü érzéketlen fá­

kat megölelni s a konflislónak az Oktogon­
téren azt mondani, amit egy szentélctü férfi 
mondott a madárkáknak: testvérke.

Még nem tudta biztosan, hogy mi is az 
a különös a lelkében, de búgott már valami, 
mint a vadgalamb az érd öl hűi.

Mikor a könyv fáradt szemei előtt már 
halotton feküdt s értelmes mondatot már 
nem tudott nyújtani a rája tekintő kimerült 
szemeknek, akkor rendesen az ábránd jött, 
a nagy pihenő. De ma másként volt. Az 
ábrándkép helyett az öreg Berci há jelont 
meg szomorú arccal:
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Súlyos ellentét támadt a német 
kormány és a birodalmi bank között

A birodalmi kormány felveti a bizalmi kérdést
Berlinből jelentik: A német birodalmi 

kormány az alábbi nyilatkozatot adta ki:
A birodalmi Í>ank elnöke memoran­

dumot juttatott el a birodalmi kormányhoz, 
a Young-terv tárgyában folytatott megbeszé­
lések és a pénzügyi politika kérdéseiről.

A birodalmi kormány kénytelen 
idegenkedésének kifejezést adni a 

közzététel fölött.
bi-Az a túlságos sietség, amcllvel 

«•odaírni bank elnöke állást foglalt, vészé 
tyeztcti az állam egységes irányitáséit.

A birodalmi kormány elháritju magától, 
liogy a jelenlegi időpontban vitába bocsát­
kozzék a memorandum fejtegetéseivel. A 
birodalmi kormány elhatározta, hogy a jö­
vőhéten benyújtja a birodalmi gyűlésben 
pénzügyi ös.szprogramját és alapelveit.

A birodalmi kancellár a jövő szerdán, 
a birodalmi gyűlés elé terjeszti kormány- 
nyilatkozat formájában ezt a programot, 
egyúttal ebben a kérdésben, valamint a bi- ' 
rodaltni kormány összpolitikája tekinteté­
ben telveti a bizalmi kérdést.

Volt ellenségek — egymás mellett a fehér asztalnál

Londonban nagy díszvacsorát rendeztek az angol keletafrikai hadsereg volt tagjai. A vacsorán 
résztvctt Smits tábornok, az. angol csapatok volt parancsi oka, aki meghívta Lettov-Vorheck 
német tábornokot, a keletafrikai csapatok volt par ncsnokát. Kepénk a volt két ellenséget

most jó barátként mutatja a vacsorán

Megjelentek

a legolcsóbb és legjobb naptárak!

Péntek, december 6

ÉRTÉKTŐZSDE ZÁRLATOK

A dinár árfolyama. Budapest 10 10.08,
Bécs 12.53 12.59, Prága 59.175 59.575, Bér 
lin 7.32 7.34, Trieszt 33.85 33.90, Lőnek»

naptárak

Rendelésekkel a Reggeli Újság kiaddhi 
vatalához (Novisad, Kr. Petra u. 30) tessék fordulni

Zürich. Beográd 9.275, Paris 20.265, Bu 
dapest 90.205, London 25.1175, Amsterdam 
207.70, Newyork 514.55, Brüssel 72.05, Mi 
lanó 26.945, Madrid 72.60, Berlin 123.23, 
Bécs 72.45, Stockholm 138.70, Oslo 138.025, 
Kopenhága 138.05, Szófia 3.72, Konstanti­
nápoly 2.33, Prága 15.265, Varsó 57.75, At­
hén 6.705, Bukarest 3.07, Helsingfors 12.94

Beográd. London 275.67 274.87, Pária 
223.11 221.11, Newvork 56.385 56.185, Mi­
lánó Trieszt 296.153 294.153, Genf—Zü­
rich 1097.40 1094.40, Prága 167.63 166.83,
Berlin 13.5175 13.4815, Bécs 7.£525 7.9225,
Budapest 9.9005 9.8705.

Állampapírok: 7 o/o -os kölcsön 84.25- 
84.25, 4°/o-os agrárkötvény 52 51, Hadikár
pótlási prompt 434.50 433, december 31-érc 
435 435, január 31-érc 435 435, február 
28-ára 410.50 410.50, Nemzeti Bunk 8250 

8200.

TERMÉNYTŐZSDE ZÁRLATOK

Beográd. Búza fővonal 76 77, 4 o/o, 185
186, Búza 76—77, 4-5o/0, 178—178.

Irányzat: Lanyha.
Budapest. A kószárupiac irányzata gyen 

góbb. Hivatalos záróárfolyamok: Búza 77 
kgos tiszavidéki 23.45 23.85, felsőtiszai 
23.20 23.40, fehérmegyei 22.10 22.30, pest-
vidéki 22.20 22.40, 78 kgos tiszavidéki 
23.75 24.05, felsőtiszai 23.40 23.60, fehér- 
megyei 22.35 22.50, pestvidéki 22.75 22.60, 
79 kgos tiszavidéki 24 24.40, felsőtiszai
23.65 23.80, fehér-megyei 22.60 22.75, pest­
vidéki 22.70 22.85, 80 kgos tiszavidéki
24.30 24.55, felsőtiszai 23.70 23.85, fehér- 
megyei 22.70 22.85, pestvidéki 22.80 22.95, 
rozs pestvidéki vagy más származású 15.40 

15.55, takarmányárpa elsőrendű 15.80 
16.50, sörárpa felsőmagyarországi 19.50 21, 
zab elsőrendű 14.50 15.50, tengeri tiszán­
túli morzsolt 13.55 13.56.

Budapesti sertés- és vágómarhavásér. 
Felhajtás 1100 drl>. sertés. Irányzat: Válto­
zatlan. Zsirsertés clsöosztály u, uradalmi ne­
héz, páronként 300 kg 142 145, szedett
közép páronként 220 260 kg 122 130, ki­
vételesen 132, zsír nagyban 172 174, sza­
lonna háromdarabos, táblás, sózott 140, négy 
darabos 136 fillér kilónként. Vágómarhává 
sár felhajtás 288 borjú. Irányzat: Lanyha 
Arak: borjú elsőosztáíyu 154 160, közép-
minőségű 140 150 fillér kilónként.

Budapest. (Határidős). Irányzat: Gsen 
des. Forgalom: Közepes. Búza márciusra 
2.1.94 28.95, májusra 24.74 24.75, rozs már 
ciusra 17.12 17.13, tengeri májusra 16.07
-16.09.

Liverpool. Búza: Gyenge. Decemberre 
9 sh 3 hétnyolcad, márciusra 9 sh 10 öfc- 
nyolcad, májusra 10 sh 1.25. júliusra 10 
sh 2.

A többi tőzsde zárlat trlcfony.uvar miatt 
elmarod!

Földbirtokotok, mezőgazdák ét kertétzek
figyelmébe aj mlom 97*/« szénsavtartalmu

HÉSZTRÁGYÁT i
Minden mennyiségben kapható

SIMON VILMOS
építőanyagok kér. U tavska ul. 41.

f mi■I

hi

1

Ér
1
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APRÓ HIRDETÉSEK
úgy hétköznap, mint vasárnap.

Egy szó 1 dinár, NAGY BETŰS 2 dinár, 
a legkisebb apróhirdetés 10 dinár.

t ELADÓ I
PFAFF VARRÓGÉP és 

egy fiatal vadászkutya 
eladó. Teodora Pavlovléa 
(Dropka) ul. 38. 4523

ELADÓ egy balkaros 
Kaiser cipóvarrógép és 
50 pár kaptafa. Cím a ki­
adóban. 4511

[ KERESLET I
JÉGSZEKRÉNY, kisebb, 

jókarban levő azonnali 
megvételre kerestetik. — 
Balog Lfna, noviszádi 
fióküzlete, Vilsonov tér 

7. sz. 4512

1RODISTANŐ (kezdő) 
felvétetik „Aurora", Ze- 
ljeznióka 38. 4520

1RODABERENDEZÉS 
kéz alatt megvételre ke­
restetik. Címeket a ki­
adóba kérünk. 4514

HÁZMESTERPÁRT ke­
resek, aki a kertészethez 
Is ért. Subotica, Madjar- 
ska ul. 11. 4529

VESZEK füszerüzleti 
állványokat. Címeket ár- 
megjelöléssel a kiadóba 
kérek. 4488

I KÜLÖNFÉLE I

DISZNÓTOROS va­
csora ma este Szabó Mi­
hály vendéglőben, Kame- 
nicska u. 73. 4512

Szombaton, november 
7-én NARANCSBÁLAT 
rendezek, tamburazené- 
vel. Jó italokról gondos­
kodva. Sajti, vendéglős.

4505

Malomkő
gyári lerakat darás, fran­
cia, részletre kapható 
Mamuzsics gépkereske­
dőnél, Subotica, Sudaro 
vióeva 9. 4502

fl legnagyobb alkalmi, különösen karácsonyi ajándékok vására

mélyen leszállítóit árakon
megkezdődött PARFÜMÉRIA BRACH MflRER, NOVISAD

Kralja Petra ulica 15. 4451

karácsonyi sör

A’la SALVATO
december l-től minden vendéglőben, cse- 
megetizietben, valamint a főlerakatnal

KRST1Ó ÉS GROSSMANNÁL
Novigad, Uspenska u. 5, — Telefon 21-47.

KAPHATÓ 4366

Fizessen elő a Reggeli Újságra

MÁRKÁS PORCELLAN, faience, csi­
szolt kristályüveg, valódi márvány, 
bronz, ezüst és elefántcsont műtárgyak, 
DOHÁNYZÓ és ÍRÓKÉSZLETEK, mű­
vészi kivitelű karcsat, nyaklánc,gyűrök, 
ridikülök, pénzes és cigarettatárcák, 
valódi PERZSASZŐNYEG, eredeti 
olajfestmények és rézkarcok a legszebb 

KARÁCSONYI AJÁNDÉK. 
KIÁLLÍTÁSUNK vételkényszer nélkül MEGTEKINTHETŐ

mükereskedés fióküzlete
Novisad, Vilson tér 7.

• •
angro ÖLJÖN
disznót, de paprikaszükségletét csak „UNtXA“ FutoSki put 37. szerezze be! ^

VOJVODINA legnagyobt 
rézműves műhelye, ál 
landó raktárt tart PÁL1N 
KAFOZÓ KAZÁNOKAT 
PERMETEZŐKET, ÜS­
TÖKET, ÜSTHhZAKAT 
FAGYLALTÜÉPEKET, e 
készít minden a ré-müve; 
szakmába vágó njunkákai 
VASA MALOCIC, Novi­
sad, Kisaőka 32. á

Hirdetéseket felvesz a 
Reggeli Újság kiadóhivatala

Ma este

csirke- és 
haívacsora

leaz » MILATTA vendéglő­
ben. Jó Italokról gondosko­
dik Miiatta vendéglős, No­
visad, Putoskl put 105. — 

Kórházzal szemben
KKfr

Tisztelettel értesítem a t. noviszádi és környékbeli 
laköseágot, hogy a noviszádi Lovacski Dom vendéglőben
vasárnap f

TÁNCMULATSÁG
lesz, katonazenével. Kérem a t. közönség szives pártfogását, 
maradok teljes tisztelettel

Velimirovics Jelena
a „Lovacski Dom“ tulajdonosa

felvétetik
Eugen Sattler cégnél
Novisad, Futoski put 29.

A Jugoszláv Királyság Állami Oszlály-
t

LESZEDETT
r

VESZ

KRAMER TESTVÉREK
drótárugyár 
Novisad, Mali Liman

fíSt'EMÍEl
Menyasszonyi és 
íiabakelengyék, 
igynemfiek, 
Tfiggdnyők, 
hímzés, 
izsnrozás és 
esloke aplikálás 
legmodernebb férfi 
ti női fehérneműk 
elkészítését legjutá- 
eyoeabban vállalja 
vidékre is

HERBST JÓZSA varródba 
NOVISAD

Kamenlci utca 5. szám 
(Az »Orient* szállóval 

szemben)

BECK JAKOS
piplrkereskedése és könyvkötészete 

NOVISAD, FUTAKI UT 96.

flz összes iskolacikkek leg­
olcsóbb bevásárlási 

forrása

I
Tankönyvek bekötését 24 óra alatt 

eszközlöm

Legrégibb
FŰZŐ

KEZTYŰ

HARISNYA

ÉS
BÖRKESZTV^

KÜLÖNLEUcSSÉGEK
szaküzlete

flgglltsfll

NOVISAD, Kr. Petra 23 
Telefon 23-84

Tervkivonat
a Jugoszláv Királyság AU. 
Oszlálusorsjálélt 19. Köré- 

neh nuereinénijelröl!
A legnagyobb nyeremények 
a legszerencséssebb esetben:

21 660.000 Dinár 
2 x 560.000 Dinár
Prémiák és nyeremények:

Dinár Dinár
2 szer 1,200.00» 2,400.000
2 szer 500.000 1,000.000
2 szer 400.000 »00.OOO
2 szer 500.000 600.000
4 szer 250.000 1,000.000
b szór 200.000 1,200.000
2 szer 100.000 200.000

10 szer »0.000 »00.000
8 szór 60.000 480.000
4 szer 50.OOO 200.000

24 szer 40.000 960.000
38 szór 50.000 1,140.000
46 szór 20.000 920.000

2 szer 24.000 48.000
4 szer 15.000 60.000

112 szer 10.000 1,120.000
ti szór 8.000 46.000

18 szór i.ooo 126.000
10 szer 6.000 60.000

250 szer 4.000 1,000.000
30 szór 5.000 90.000

1800 szór 2.000 5,600.000
140 szer 1.000 140.000

97490 szer 200-900
stb.

50,951.000

Az összes nyeremények értéke:

65 mill 3251

too.

20®.

nyeremény 
cscbHc 

OOO sorsjegyre!

A legnagyobb nyerési eshetőség ez, mi­
óta az All. Osztálysorsjáték fennáll, mert 
a sorsjegyek mennyiségét csökkentettek, 
és a nagy nyeremények ugyanazok 

maradtak!

Sok főnyeremény meneti 
nagyszámú Közép- 

nyeremény !

Az Állam garantál a 
nyeremények kifizetéséért, készpénzben,

mietden levonás S
iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiimmiiiiiiiiiiiNmmiim'mmii

M 1. osztály hozása

1930. január 16-án
kezdődik!

A sorsjegyeh urai:
sorsjegy.................... ... Din. 25-

..........................50'-
..................100-
........................................... 200'

'/a sorsjegy .... 
ifi sorsjegy . . • . 
Dupla egész sorsjegy

ITT LEVÁGNI, a levelező lapra ragasztani, vagy borítékban postán, rögtön elmünkre küldeni:

BRISTOL, sorsjegy áruda, NOVISAD, Zeljezniéka 27.

—I Ezennel megrendelem a I9~ik Állami Osztálysorsjáték l. osztályának
következő sorsjegyeit:

darab dupla egész sorsjegyet á Din. 200 összesen Din.
. e&sz „ „ „ 100'—
» fél » » » 50' „ „

................ . negyed . „ „ 25 —

Szerkesztésért és kiadásért fele):
TOMÁN SÁNDOR

Hirdetéseket
felvesz

Reggeli Újság
kiadóhivatala 

Novisad, Kralja Petra 30

Összesen Din.
mely összeget a sorsjegyek vétele után az 52860. szánni postatakarékpénztár 
befizetési lappal küldöm.

Kérem minden húzás után a hivatalos sorsolási jegyzéket elküldeni
Név:................................................................................................................................................

Lakhely:............................................................................................................................

Ucca és házszám: .....................................................................................................

Elárusítókat felveszünk
Nyomatott: „Uránia", nyomdai tanintézet és kiadóvállalat (Komlós Márton) Novisad, Ustavska 14,


